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A 

minisztérium lesz a szövetkezeti 
miinisztfériumból 

H. árolu király érdekes nuilatkozata egy francia ujságirónalk - A 
nagy éremmel füntették hi a feketetengeri viharban hőstesen viselkedő 

tengerészeti 
dHihály 

naguvajdát - A kormány tovább folytatja az élet megolcsóbbitására irányuló 
tevékenységét más természetü intézkedései mellett 

. 

A Magyac Táct elnöke ötnegyedózás kihallgatá égatáson 

(BUCURESTI.) Röviden jelentettük, 

hogy II. Károly király sajtóbeszélgetést 
folytatott a Bidier-Bonlairi-rel, a San- 
dide cimü párisi lap kiküldött munka- 
társával. A nyilatkozatból most még a 

következő részleteket közölhetjük: A 
tudósitó először is Bukarestről, majd a 
franciabarát uralkodóról fest képet, 
majd a kérdéseire kapott válaszokra 
tér át. Elsőnek Őfelsége kijelentette, 
hogy Románia külpelttikája a kisantant, 

a Balkán-szövetség és a barátérzelmű 
Franciaország, illetve Anolia felé vél- 
tozatlan marad. A Hitler és Goga kö- 

zötti személyi vonatkozásokra az ural- 

kodó kijelentette, hogy Goga valóban 

találkozott néhányszor Hitlerrel. Miért 

ne történhetet volna ez meg? Románia 
barátainak számát szaporitani kivánja 

és a német-román gazdasági kapcsola- 

tok egyre jobban erősödnek. A zsidókér 
déssel foglalkozva az uralkodó rámuta- 
tott arra, hogy megkülönböztetést kell 

renni azok között a zsidók között, akik 

jogosan nyertek román polgárjogot és 
azok között, akik a háboru után tele- 

pedtek le jogtalanul az országban. A 

kormány egyébként minden vonatko- 

zásban az alkotmány alapján marad, 

de figyelemmel lesz a nemzeti eszme 

előretörésére, majd elmondotta, hogy 

rendkivüli figyelemmel kiséri a román 
ifjuság nevelését, különösen az országőr 

csapatok kiképzése tekintetében. Végül 

az Uralkodó meleg szavakkal beszélt 

Franciaországról, amelynek őszinte ba- 

rátja. A cikkiró Károly király kima- 

gasló egyéni értékeinek méltatásával 

fejezi be cikkét. 

Mihály nagyvajda kitüntetése 

Őfelsége királyi törvényrendeletet Irt 
alá, amellyel a tengerészeti nagyérem- 

mel tünteti ki Mihály nagyvajdát, aki 

legutóbb Athénba való utazását meg- 

előzően 32 órán át a legnagyobb bátor- 

ságról tett tanuságat a Regina Marta 
hajó feldélzetén a legnagyobb viharok 
közepette Pireus felé vivő utjában. 

Ostrovszky bucsukihallgatáson 

Az udvari marsalli hivatal jelentése 

szerint Őfelsége bucsukihallgatáso
n fo- 

gadta Ostrovszkyt, a szovjet 
bukaresti 

követét. Ostrovszky, amint a Timpul 

irja, előbb Bécsbe megy, majd
 vissza- 

tér Moszkvába. A követség veze
tését a 

követségi ügyvivő veszi át. Az orosz 

követ tegnap bucsulátogatást tett a 

pártvezérek közül Dinu Bratianunál, 

Tatarescunál, Maniunál és Antonescu 
volt külügyminiszternél. 

A külügyrainiszter ujabb nyilat- 
kezata 

Istrate Micescu külügyminiszter 
ugyanakkor a külföldi sajtóban a ro- 
mániai zsidóság helyeztére vonatkozó 
egyes cikkekről kijelentette, hogy azok 
vagy a viszonyok nem ismerésén, vagy 
célzatosságokon alapulnak, mert a kor- 
mány az állampolgársági ellenőrzést 
törvényes formák betartásával akarja 
megvalósitani. 

Dr. gróf Bethlen György ötnegyed- 

érás kihallgatása Goga miniszter- 

elnökmél 

(BUCURESTI.) A Rador jelentése 
szerint gróf Bethlen György, a Magyar 
Párt elnöke ötnegyedórás kihallgatáson 
jelent meg Goga miniszterelnök előtt 
dr. Willer József főtitkár kiséretében. 
A kihallgatásról magánértesülés szerint 
a következő részletek kerültek nyilvá- 
nosságra: A Magyar Párt elnöke a ma- 
gyar kisebbségeket érintő kérdésekről 
tárgyalt a miniszterelnökkel. Szóvátette 

A kermány ujabb terveiről a követ- 
kező jelentések érkeztek: A nemzetvé- 
delmi minisztérium közleménye szerint 
január 24-én a hadseregben ugy a tény- 

leges, mint a tartalékos tisztek körében 

jelentős előléptetések lesznek. A Tim- 
pul a hiradást azzal egésziti ki, hogy a 
katonai, technikai és igazságügyi szolgá 
latnál is lesznek előléptetések. 

A kultuszminisztérium, - amint a 
Porunca Vremii közli, - felülvizs- 
gálja a szinházak vezérigazgatósá- 

gával egyetértően a szinházak és 

szinházi ügynökségek engedélyeit s 

a keresztény román elemm érvénye- 

sülésének szempontjalt fogja ennél 

tekintetbe venni. Ugyancsak a Pe- 

runca Vremii irja, hogy a román 

ujságiró szindikátusok módositják 

ajapszabályaikat olyanformán, hogy 

csak keresztény román ujságirók 

lehetnek a szervezetek tagjai. 

Ugyancsak a kultuszminisztérium ha- 

tározta el, hogy jelentős alapot létesit 

abból a célból, hogy a román művészek 

kiállitásain bemutatásra kerülő munkák 

ból vásárolhasson, ; 

A kormány gazdasági bizottsága 

a magyacság sécelmeit és kivánságait 
az állampolgárság felülvizsgálatának 
kérdését, Isörate Micescu genfi hirlapi 
nyilatkozatát, amely szerint kisebbségi 
kérdés a kormány számára nem léte- 
zik, a cselédrendeletet, a cégtáblaügyet, 
a nemzeti tantárgyak, valamint a sajtó 
kérdését. Goga miniszterelnök a maga 
álláspontját kifejtve, erősen hangsu- 
fvozta a magyarság iránti mély rokon- 
szenvét ismételten is. Azután jegyzete- 
ket készített a megjelentek előterjeszté- 
seiről és megigérte, hogy azokkal beha- 
vóan fog foglalkozni. A Magyar Párt 
képviselőinek az a benyomása, hogy a 
kisebbségi problémák ügyében nem fog 
nak meglepetésszerüű intézkedések tör- 
ténni. 

7 A prefektusok értekezlete 

Goga miniszterelnök tegnap Cuza 
államminiszterrel együtt résztvett a 
prefektusi értekezleten és felhivta őket, 
hogy a választások idejére biztositsák 
a rendet és igyekezzenek orvosolni a 
megye lakosságát érintő legfontosabb 
séreimeket. Cuza miniszter arra hivta 
fel a pretektusok figyelmét, hogy a ke- 
resztény nemzeti párt programjától 
semmiféle eltérést ne engedjenek meg. 

A kormány ujabb tervei és intézkedései 
tegnapesti ülésén a rézszulfát árá- 
nak oelcsóbbitásával foglalkozott. 

Ha a kérdést belföldi vonatkozásban 
nem lehet kedvezően megoldani, ugy 
külföldi behozatalt engedélyeznek, ha- 
sonlóképpen a vanillia-zsinegnél is, 
hogy az árak olcsóbbodását elérjék. 

Fizetik a nyugdijakat és egyéb il- 
letményeket 

A pénzügyminisztérium utasitást 
adott a nyugdijpéuztárnak, hogy a ka- 

pott havi hozzájárulás alapján mielőbb 
kezdje meg a nyugdijak kifizetését az 

országban. Kivételes intézkedés történt 

arranézve is, hogy a hadirokkantak, ha- 

diárvák és hadiözvegyek január-már- 
ciusi járandóságait ne március végén, 

hanem már most kezdjék meg és kezd- 

jék meg a tisztviselői tizetések folyósi- 

tását. 
Olcsóbb lesz a sé 

A pénzügyminisztérium elhatározta 
a ső kilónkénti árának 30 banival 

való leszállitását. 
A csökkentéssel egyidejüleg a szállitási 
illetékeket is mérséklik, ugy hogy 

a ső kilónkénti ára ténylegesen 15 
banival lesz kevesebb. 

u, 1933 Vii. 

20. szám 

VFOLYAM 
23. Vasárnap 

Az államra nézve ez az engedmény 85 

millió lej áldozatot jelent. 

Médositják a büntetőtörvény- 

könyvet 

A büntetőtörvénykönyvet módositani 

fogják, illetve 1 ponttal kiegészitik, a 

mely szerint 

5 évig terjedő büntetéssel sujtják azo 

kat, akik bármilyen formában disz 

kreditálni igyekeznek a közintéz- 

ményeket vagy az államafő tekin- 
télyét. 

Átalakul a szövetkezeti minisztérium 

A Timpul jelentése szerint magánfor 

rásból azt az értesülést szerezte, hogy 

a szövetkezeti minisztériumot rövi- 

desen nemzetgazdasági miniszté- 

riummá alakitják át 

és ez a minisztérium foglalkozik a mező 

gazdasági termékek eladásával és iparo- 

sitásával. Ez esetben a telekkönyvi hi- 

vatal, az erdőigazgatóság és egyéb in- 

tézmények a földmüvelésügyi miniszté- 

rium hatáskörébe kerülnek át. 

Ciano Bukarestbe jön 

Megerősitésre szoruló hirek szerint 

Ciane gróf olasz külügyminiszter fe- 

bruár végén ellátegat Bukarestbe. 

A hirt, amely magánjellegüű, az Informa- 

tia lap közli. 

Ugyancsak magánjellegü hiradás a Tem- 

ponak az a közlése, hogy 

-a parlament megnyitása után az al- 

kotmányt állitólag módositanák olyan 

értelemben, hogy mindenben törvényes 

keretek között tehessék meg a mnemni 

kivánateos elemaekkel kapcsolatoz intéz- 

kedéseket. 

Az igazságügyi palotából egyébként teg- 

nap ismét eltávolitották az oda belépő 

zsidó ügyvédeket. 

További intézkedések 

A bukaresti polgármester rendelke- 

zése értelmében a barna kenyér ára 6 

lej és az eladó kilónként 50 banit szá- 

mithat csak fel. 
A belügyminisztérium intézkedése ér- 

telmében 

a választói igazoványok az ország- 
ban egységesek lesznek. 

A központi választási bizottság ma dönt 

a választási jelek megváltoztatása miatt 

beadott felebbezések ügyében. A Cu- 

vantul kormánykörökből szerzett értesü 

léssel cáfolja a hirt, hogy a községi és 

megyei tanácsok szenátor-választásait 

csak Besszarábiában, Moldovában és Bu 

kovinában tartanák meg. 

Codreanu körlevele 

Politikai körökben 
élénken kommentálják Cerneliu 

Codreanu körlevelét, 
amelyben a december 20-iki választá- 
sokra utalva élesen szembefordul a Ce- 

tatea Alba-megyei németekkel és kije- 

lenti, hogy a legionista propaganda eb- 

ben a megyében csak a románokhoz és 

a nem német kisebbségekhez fog szó- 

lani. 

A Viitorual megcáfolja azt a hirt, 
hogy a keresztény nemzeti párt és 
az averescanusok között fuzió ké- 

szülne. 
A lap egy másik cikkében pedig élesen 
szembefordul a szélsőséges választási 
propagandával. 



szintc csyhansulas 
bizalmat szavazott a irancia 

kamara Chantcmps kormányának 
Nem változik a francia külnpelitika - Gayda szce- 

rint. Magyarország és Románia között tarloós bélc 
jönet léíre - Irorszás nem mond lc Ulsícr bekebele- 
zéséről - Amerika mozgóositja hadijelletüű Iparát 
Mölclességszedés miati kivégeziek több magasrancn 

kinal űlsziet 
(PÁRIS.) (Reuter.) A francia kamara 

tegnap délutáni ülését világszerte óriá- 
si érdeklődés előzte meg és ez a kor- 
mány olyan nagyarányu diadalát hoz- 
ta meg, aminőre még a legderülátób- 
bak sem számitottak. A tegnap reggeli 
lapokban még javában folyt a polémia 
afelől, hogy vajjon a szovjet tényleg 
beavatkozott-e a francia belügyekbe 
és mily mértékben, de a déli boulevard 
sajtó már nem feszegette tovább a kér- 
dést, hanem kisarányu Chautemps győ- 

zelmet jósolt. Figyelemre méltó volt a 
Temps cikke, melyben a lap 

a belhelyzet tisztázása érdekében 
türelemre intette a kamarát és 
hangsulyozta, hogy a nemzet ellen 
cselekszik az, aki Chautemps rend- 
kivül nehéz helyzetét még tovább 
is sulyosbitja. Ugyanakkor köve- 
telte azonban, hogy éppen a bel- 
politikai nehézségek tisztázása érde- 
kében szükséges az, hogy a külpoli- 
tikai magatartást is revizió alá ve- 
gyék és eleve megakadályozzanak 
minden külbeavatkezási gondolatet. 

Ilyen hangulatban jött össze délután 5 
órakor zsufolásig telt karzat mellett 501 
képviselő jelenlétépen a kamara, mely- 
nek ülését Herriot rövid elnöki beszé- 
dével nyitotta meg. Nyomban utána 
Chautemps emelkedett szólásra, hogy 
felolvassa a kormány programnyilat- 
kozatát. .. 

- A kormány 

roknak és a belső bajokat nagy 
mértékben növelő pénzügyi nehéz- 
ségeknek. Az intézkedéseket, mint 
mindig, ugy itt is a veszély felis- 
merése szabja nmaeg. A veszély pe- 
dig igen nagy, mert az utóbbi he- 
tekben a bünesetek száma ijesztő 
mértékben elszaporodott, amai csal- 
hatatlan jele az enaberi erkölcsök 
általános eldurvulásának. Erre a 
kormány különös figyelemmel lesz, 
valamint arra is, hogy a munkásság 
ne veszitse el mindazokat a ked- 
vezményeket, amelyeket a népíront 

eddig nekik juttatott. Kell azon- 

ban, hogy a tulhajtott követelé- 
seknek észszerü rendeletek vesse- 

nek gátat. E célból a kormány a 

legrövidebb időn belül törvény- 
tervezetet bocsájt a ház elé, mely 
szabályozza a munkaadók és a 

munkások egymáshoz való viszo- 

nyát és hatékonyan elősegiti a ne- 

talán mégis előforduló sztrájkok 
sima levezetését. Főgondja lesz a 
kormánynak, hogy a munkában 
kiörögedett munkások ellátásáról 
gondoskodjék és e célra nem fog- 
ják kimélni az eszközöket. Haté- 
konyan kivánja csökkenteni a mun- 

kanélküliséget és minden reménye 

megvan arra, hogy ezt az állandó 

bajt tavaszkor a 

csökkentse. Ami a kormány kül- 

politikai programját illeti - foly- 

tatta a miniszterelnök - lényegé- 

ben nem szenved változást. To- 

vább is kitart a demokrata elgon- 
dolás mellett és hüséges miarad a 

Népszövetséghez. Véleménye az 

hogy a népszövetségi hüség egyik 

leglényegesebb alkotó eleme a bé 

kének és biztositéka is. A népszö- 

vetségi retormok elől nem zárkózik 

el, mert maga is azon a vélemé- 

nyen van, hogy a meglevő szabá- 

lyokat össze kell egyeztetni a ha- 

ladó idők elveivel és ily módon 

vissza kell édesgetni a bizalmat- 

lan nemzeteket. Miután tisztában 

- mondotta 
Chautemps - azért alakult meg. 
hogy véget vessen a belügyi zava- 

minimálisra 

van azzal, hegy a nemzetvédelem 
fokozása a nemzeti lét legbiztosabb 
alapja, azért minden erejével a 
haderő fejlesztésén fog dolgozni 
mindaddig, amig az általános fegy- 
verkezés örülete meg nem szünik. 
Végül tisztában van a kormány az- 
zal is, hogy tisztelni kell a hagyo- 
mányokat és a tiszta nemzeti gon- 
dolatot és emnek fejlesztésére nain- 
dent elkövet. 

Chautemps kormányprogramját óriási 
taps fogadta, amiből látni lehetett, hogy 
a kamara nagy többsége mellette fog 
megnyilvánulni. Ezután megkezdődött 
a másfélórán át tartó vita, ami után az 
ülést rövid időre bezárták. 

(LONDON.) (Reuter.) Earl de Warr 
angol főpecsétőr Melbourneban egy 
tiszteletére rendezett diszebéden beszé- 
det tartott, melyben kijelentette, hogy 
a „háboru elkerülhetetlenségének" foly- 
tonos emlegetése bünös könnyelműüség, 
de nem csak az, 
hanem egyencsen lealázó és tul- 
zottan egyoldalu állandóan a német 
népet gyanusitani az uj világháboru 
felidézésével. A nénset lakosság - 
mondotta a diplomata - éppen ugy 
ragászkodik a békéhez, mint bár- 
mely miás nemzete a világnak és 
ezért állandéan vádolni csak azért, 
mert a megélhetést és a további 
fejlődés lehetőségét keresii nem 

szabad. 
Earl de Warr nyilatkozata igen nagy 
feltünést keltett. 

Korai lemne változást jósolni a 
reomán külpolitikában - irja a 

Giornale dltaliz 
(RÓMA.) (Reuter.) Gayda, a Giornale 

dtalia főszerkesztője, kit Goga román 
miniszterelnök kihallgatáson fogadott, 
hosszu cikkben számol be a romániai 
benyomásairól és megállapítja, hogy 
korai lenne változást jósolni a re- 
mán külpolitikában csak azért, mert 
az uj kormány baráti körét kiszé- 
lesiteni óhajtja. Az azonban bizo- 
nyos, hogy a márciusi választások 
döntő belolyást fognak gyakorolni 

atovábbi magatartást illetően. 

Végül hangsulyozza, hogy minden re- 
mény meg van arra, hogy , 
Románia és Magyarország között 

tartós barátság jöjjön létre, mert 
Bukarestnek a fegyverkezési egyen- 
joguság kérdésében álláspontja 
kedvezően megváltozott, 

Az ir-angol tárgyalások lesujtó 
mérlege 

(LONDON.) (Reuter.) Az angol sajtó 
szerint az angol-ir tárgyalások mér- 
lege egyenesen lesujtó, mert kiderült, 

hogy 
De Valera minden megállapodás fő- 
feltételéül a területi rendezést kö- 

A szünet( 

Ear! de Warr angso! löpecsétőr szerint a „háboru 
elkerülhetetlenségének" hangoztalása bünös 

; könnyelműsés 

„isestét! 

eftani. De ha beosztással élünk, ke- 

ó kávéval és egy-két vejaskenyér- 

ez egyik étkezést. A Kathreiner- 

ből és a Valódi Franck-ból készített 

után Herriot felolvasta a radikális párt -idegen önkéntesek visszahivására vo- 
napirendi inditványát és felvetette a 
bizalmi kérdést. A szavazás Chautemps- 
nak óriási győzelmet hozott, mert 

az 501 jelenlevő képviselőből 500 
a kormány mellett és 1 a kormány 

ellen szavazot. 

tötte ki és ez volt az oka annak, 
heogy a delegátusok dolguk vége- 
zetlenül hagyták félbe a tárgya- 

látokat. 
Hirek az állitólagos japánellenes 
brit-francia -orosz tárgyalásokról 

(LONDON.) (Reuter.) A Daily Mail 
közlése szerint Anglia-Franciaország 
és a szovjet között állitólag tárgyalások 
kezdődtek meg a távolkeleti helyzetet 
illetően, A Daily Mail jelentését a Fo- 
reign Office erélyesen cáfolja. 

Kérdés a 43.000 tonnás hadihajók 
ügyében 

(LONDON.) (Reuter.) Sir Craigie to- 
kiói angol nagykövet, a brit és az ame- 
rikai kormányok kérésére megjelent 
Hirota külügyminiszternél és kérdést 
intézett hozzá oly irányban, hogy igaz-e, 
hogy . 

Japán az 1936. évi flotta-egyezmény 
szellemével és megállapodásaival 
ellentétben 43.000 tonnás hadihajó- 
kat épittet és azokat 18 hüvelyknél 
nagyobb kaliberü ágyukkal látja el? 

Miután Hirota külügyminiszter a kér- 
désre az egyenes választ nem adta meg, 
a brit és amerikai kormányok részéről 
rövid időn belül a londoni flotta-egyez. 
mény felmondására kerül a sor. 
(LONDON.) A Chorpress angol gőzös 

személyzetéből két ember meghalt a 
nemzeti repülőgépeknek taragoniai légi 
támadásánál. Ezenkivül hat angol ten- 
gerész megsebesült, öt pedig eltünt. 
Ugyanakkor a hajó megrongálódott 
Ugyancsak Londonból jelentik, hogy La 
Valettába érkezett hirek szerint a Föld. 
közi-tengeren egy ismeretlen tenger- 
alattjáró bukkant fel, mely egy torpe- 
dórombolót meg is támadott. A titokza- 
tos tengeralattjárót számos francia ku. 
tatóhajó keresi. 

Összeült a benemavatkozási 
bizottság 

(LONDON.) A benemavatkozási bi- 

zottság tegnap 81-edszer ült össze, hogy 
tanulmányozza a technikai bizottság je 

lentését a Spanyolországban harcoló 

Él-Ka 

Ma megkezdődött 
aaleltár után vsszamaradt ci ők olcsó kiárusitása 

20. 30." 40." cnécdmény 
a reg árakból 

ciípőüzlet 
xe 

Cluj, Ca ea Regele Ferdinand 16. 

natkozóan. 

Uj osztrák bevándorlási törvény 

(BÉCS.) Az osztrák szövetségi kor- 
mány uj bevándorlási törvényt készit 
elő. Ennek értelmében minden Ausztriá 
ba érkező idegennek, aki hosszabb tar- 
tózkodási engedélyt kiván, előbb egy 
szabad mozgási engedélyt kell szerez- 
nie. A rendelkezés kiterjed azokra a kül 
földiekre is, akik valamelyik ausztriai 
lakos terhére akarnának tartózkodni az 
országban munkavállalás nélkül. 

(NEWYORK.) A rádió tegnap James 
Rooseveltnek, az elnök fiának és a Fe- 
hér Ház titkárának nyilatkozatát köz- 
vetitette, aki határozott formában kije- 
lentette, hogy teljesen alaptalanok azok 

a gyanusitások, amelyek apját diktatu- rára való törekvéssel vádolják ma 
Roosevelt fia szerint apja kizárólag egy 

cia érdekében és egy jó közigazgat 
mellett harcol, A jövő kongresszus fel- 
adata lesz, hogy elősegitse apjának re- 
formtörekvéseit, amelyek bizonyos uj 
miniszterségek létesitésére vonatkoznak 
és felhatalmazást adnak apjának arra, 
hogy a költségvetés összeállitásába je- 
lentősebb mértékben befolyhasson és 
rendelkezhessen is az engedélyezett költ 
ségvetési tételek felett. 

Mozgósitják a hadijellegü ameri- 
kai ipart 

Ugyancsak Washingtenból jelentik, 
hogy Jonsson, a hadügyminiszter szárny 
segéde kijelentette, hogy a hadügyi kor 
mányzat az összes hadijellegű ipari 
üzemek mozgósitására törekszik abból a 
célból, hogy a fegyver, lőszer és hadi- 
anyag ellátást minél magasabb fokra 
emelje minden eshetőséggel számolva. 
Newyorki hiradás pedig azt közli, hogy 
egy harmincegy bombavetőből álló re- 
pülőraj Kaliforniából közelebbről a 
Hawayi-szigetekre megy. 

Halál a kötelességmulasztókra... 

(HANGKAU.) Kilenc magasrangu ki- 
nai tisztet kötelességmulasztás vádjával 
kivégeztek. A kivégzettek között van 
egy hadtestparancsnok, két ezredpa- 
rancsnok, egy tartományi kormányzó és 
mások. Ugyancsak Hangkauból jelentik 
hogy a Tiencsin-Bukeui vonalon rend- 
kivül heves harcok folynak. A japán 
támadások egyre jobban erősödnek. Szá 
mos hadászati pont a japánok kezébe 
került, A kinai motoros egységek Bu- 
tung környékén fejtenek ki nagy tevé- 
kenységet és bizonyos sikereket értek 
el A japánok viszont Hoksien városát 
foglalták el és ezt kinai részről is elis- 
merik. 

erőteljesebb megnyilatkozásu demo krá 

fel 

Eden párisi tárgyalásai 

(PÁRIS) Eden angol külügyminlsz- 
ter a jövő héten Genfbe vivő utjában 

kiszáll a francia fővárosban, ahol fon- 
tos megbeszéléseket folytat Delbos fran 
cia külügyminiszterrel, Nincs kizárva, 
hogy a két külügyminiszter együttesen 
utazik majd Párisból Gentpe 
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Elméleti tanfolyam 
gazdák számára 
Január 31.-én kezdődik 

Eéuict ingyenes tanlolyama 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A mezőgazda- 

sággal foglalkozó, nyugati államokban 

már régen felismerték a kisgazdák kor- 

szerű gyakorlati és elméleti kiképzésé- 

nek óriási horderejét és nemzetgazdasá- 

gi jelentőségét. 
Ennek folytonosságát átérezte a Ko- 
lozsvári Gazdasági Egylet vezetősé- 

ge is, amely a mezőgazdasági mum- 

ka téli nagy szünetében kéthetes el- 

méleti tanfolyamot rendez tagjai 

számára. 
A tanfolyam, amelynek vezetésére 

a 

legkiválóbb szaktanárokat kérte fel az 

egylet vezetősége, január 31-én 
kezdő- 

dik a Minerva (Baron L. Pop 5.) 
nagy- 

termében. 

Elkészült a vádirat 
a kolozsvári tiltott abortuszok 
e. 

ügyében 
(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A helyi ügyész 

ség harmadik kabinetje, 
ár. Breban Emil vizsgálóbiró a na- 

pokban érdekes ügyben készitette el 
a vádiratot, 

amelyet az uj perrendtartás értelmében 

tegnap küldött el az érdekelt feleknek. 

Amikor két asszony elindul... 

Az ügy előzménye az, hogy Székely 

Ágnes kolozsvári asszony teherbe esett 
és elhatározta, hogy a magzatot el fogja ! 

vétetni. E célból felkereste Pop Mária 
helybeli szülésznőt, ahová a szintén ál- 

dott állapotban levő barátnője Moldo- 

van Ágnes is elkisérte. A bábasszony 
miután Székely Ágnesen a beavatkozást 
elvégezte, rábeszélte Moldovan Ágnest 
is, hogy váljon meg gyermekétől, mert 

ő hajlandó a tiltott mütétet rajta is vég- 

rehajtani. A rábeszélést tett követte és 

Moldovan Ágnes terhétől megkönnyit- 
ve érkezett haza. 

„Gyersan orvost" 

Székely AÁgnes még aznap este rosz- 
szul lett. Azonnal kihivták egyik közis- 

mert kolozsvári fiatal orvost, aki nyom- 

ban megállapitotta, hogy ' 

a mütét csak részleges volt, mivel 

a szervezetre veszélyes anyagok 

maradtak a szervezetben. 

Müszer nem volt nála és igy intézke- 

dett, hogy az asszonyt a rendelőjébe szál 
litsák, ahol a beavatkozást kiegészitette. 

Székely Agnes azonban a vérveszteség- 
től nagyon legyengült és ezért másnap 

reggelig az orvos rendelőjében pihent. 

amikor azután a lakására vitték. A be- 

teg a mütét után négy napig valóban jól 

érezte magát, amikor hirtelen fordulat 

állott be. 
„A szülészeti klinikára" 

A gyógyulás utjára lépett Székely Ág 
nes állapotában 

hirtelen veszedelmes tünetek léptek 
el. 

Ujból kihivták a kezelőorvost, aki meg- 
állapitotta, hogy a beteg állapota rend- 

kivül sulyos és rögtön a szülészeti kli- 

nikára szállittatta, ahol megkisérelték 

az asszonynak az élet számára való meg 

mentését, 
Az asszony közel egy hónapig le- 

begett élet-halál között, amikor 

minden orvosi erőfeszités ellenére 

; kiszenvedett. 
A halál oka? 

Pop Mária szülésznőt a haláleset után 

az ügyészség azonnal letartóztatta és dr. 

Breban vizsgálóbiró elrendelte el- 

lene a 30 napos vizsgálati fogságot. 

Ugyanakkor elrendelték a halott fel- 

boncolását is és a törvényszéki orvos- 

szakértő megállapitása szerint 

Székely Mária halálát nem a 
til- 

tott mütét, hanem a fekvés 
követ- 

keztében fellépett tüdőgyulladás 
idézte elő. 

A boncolási szakvélemény vétele 
után a 

vizsgálóbiró a szülésznőt szabadlábra 

helyezte. 

„lóestét! 

a hóstáti 

a Kolozsvári Gazdaságl 

A kitünő szaktanárok természete- 

sen teljesen dijtalanul végzik el- 

méleti oktatásaikat, amelyeken a 
Kolozsvári Gazdasági Egylet min- 

den tagja résztvebet. 
A Kolozsvári Gazdasági Egylet ősz el- 

nöke, Balázs István ezuton hivja fel a 

hóstáti gazdákat, hogy 
minél számosabban jelentkezze- 

nek a tanfolyamra, 

amelyen az előadó tanárok a legkorsze. 
rübb termelési eljárással ismertetik meg 

a hallgatóságot A tanfolyamra jelent- 

kezni lehet a gazdakörzeteknél, vagy 

közvetlenül a Kolozsvári Gazdasági Egy 

let irodájában. 

Ellemtétes ervesi vélemények 

A boncolási jegyzőkönyvet - amint 
a törvény előirja - felterjesztették a 

bukaresti legfelsőbb orvosi tanács elé és 

annak válasza meglepő volt. 

Az orvosi tanács ugyanis arra a 
meggyőződésre jutott, hogy a ha- 

ben a nő szerveiben fellépett ál- 
talános vérmérgezés volt. 

A szülésznő védekezik 

Pop Mária a vizsgálat során köröm- 

szakadtáig tagadott, Azt vallotta, hogy 

Székely Ágnes halálában semmi szere- 

petnem játszott. A mütétet kezelőorvosa 

jégezte, aki megfertőzte és most a fele- 

lősséget rá akarják háritani. Kihallgat- 

ták az orvost is, aki elmondotta, hogy ő 

:sak hozzánemértő kezek munkáját egé- 

szitette ki. 
Akadtak ezenkivül tanuk, akik bi- 

zonyitották, hogy az áldozat halála 

előtt a kórházi ágyon kijelentette, 
miszerint szülésznőnél volt és ő haj 

totta el magzatát, nem pedig az 
orvos. 

Vádemelés 

A vizsgálat eredményeképpen 
dr. Breban Emil vizsgálóbiró vád- 

iratában vádat emelt Pop Mária 

szülésznő ellen kétrendbeli tiltott 

műtét elkövetése cimén Moldovan 

Agnes és Székely Ágnes esetében, 
amit sulyosbit annak halálos kime- 

netele. Ezenkivül vádat emelt Mol- 

dovan Ágnes ellen, amiért önmagán 
a mütétet elvégeztette. 

Az ügy hamarosan a törvényszék elé 

kerül, amely az uj törvénykönyv szigo- 

ra alapján, bizonyára példás büntetést 

szab ki a bábasszonyra, akinek kontár- 

kodása egy asszony életébe került. 

Az ügy egyébként mementóul szolgál- 

hat azoknak a kolozsvári asszonyoknak 

és nem ritkán még uriasszonyoknak is. 

akik elkerülhetetlen szükség esetén szak 

képzett és felelős orvos helyett - szé- 

gyen bevallani - gyakran fordulnak 

képzetlen, higieniát nem ismerő, fele- 

lőtlen szülésznőkhöz. Pedig veszélyes 

lál oka nem tüdőögyulladás, hanem 

a kentár beavatkozás következté- 
egnra 

SELECT MOZGÓŐ 

különleges tartalmu, érdekes 
rendezésü, gyünyörü, végig szi- 

nes film. Főszerepekben: JANET 

GAYNOR, FREDERICH MARCH 

áullkossádsal 
(ARAD.) Megrenditő módon véghez- 

vitt gyermekgyilkosság vádjával került 

az aradi esküdtszék elé Vitian Erszé- 

bet 26 éves aradi háztartásbeli alkal- 

mazott. A vádlott a mult év szeptem- 

ber harmadikán hajnali 5 óra tájban a 

cukorgyár közelében a Marosba dobta e 

hónapos törvénytelen leánygyermekét. 

Vitian Erzsébet kihallgatása során rész- 

letesen beismerő vallomást tett az es- 

küdtszék előtt. Elmondotta, hogy hosz- 

szabb ideig vadházasságban élt egy 23 

éves munkással, aki a gyermek születé- 

se után elhidegült tőle. Az elmult év ta- 

vaszán vadházastársa többször han- 

goztatta, hogy ha gyermeke életben ma- 

rad, akkor el fogja hagyni. A nyár fo- 

lyamán Vitian Erzsébet vadházastársa 

be is váltotta fenyegetését és elköltözött 

az asszonytól, aki ezután minden anya- 

gi támasz nélkül maradt szegényesen 

Derendezett szoba, konyhás lakásában. 

Vitian Erzsébet állás után nézett, de 

miután senkije sem volt, akinél gyer- 

mekét hagyhatta volna, nem kapott ál- 

lást, mert gyermekkel senki sem akar- 

ta megfogadni A szerencsétlen sorsu 

nő heteken keresztül abból élt, hogy el- 

adogatta a butorait, majd ruháira ke- 

rült a sor. Amikor utolsó párnáját is el- 

adta és már élelemre sem maradt pénze, 

lakásából kitették és a szabad ég alá 

került. Napokon keresztül koplalt. A le- 

gyengült szervezete nem tudta tejjel 

táplálni emlőit, a gyermek viszont szop- 

ni akart és ennek következtében e
mlői 

annyira megdagadtak, hogy fájdalm
á- 

ban gyermekével együtt a Marosnak 

rohant. A folyó partjáról a vizbe d
obta 

gyermekét. A gyermek fuldoklása 
olyan 

hatással volt anyjára, hogy az nem tu
- 

dott utána ugrani. A szörnyü gyilkosság 

után elbujdosott, de nagy tájdalma kö
- 

vetkeztében elhatározta, hogy jele
ntke- 

URANIA 

eskü 

játék, mert a tét - az. életük... 
(b. v.) 

z 

MOZGÓ 

az utóbbi évek egyik legjobb 

kémfilmje, főszerepekben: JU- 

LES BERRY - JEAN MURAT 
és VIVIANE ROMANCE 

dtszék a óyermek 
vádolt anyált 
kórházba. Utközben elfogták a detekti- 

vek, akik tudomást szereztek a rettene- 

tes gyilkosságról. A gyermekgyilkos 

anya töredelmes vallomást tett a rend- 

őrségen, majd 
kórházba szállitották, ahol heteken 

keresztül élet-halál közt lebegett. 

Vitian azzal védekezett, hogy nem 

volt eszénél, amikor gyermekét a 
vizbe dobta 

és csak annak fuldoklásának láttára 

nyerte vissza beszámithatóságát. Ekkor 

azonban már nem tudta megmenteni 

gyermekét, ő maga viszont nem tudta 

elikövetni a tervezett öngyilkosságát 

Vulpe Constantin vezető főügyész vád- 

beszédében Vitian Erzsébet példás meg- 

büntetését kérte. Perényi Emil dr. ha- 

tásos védőbeszédében azt igyekezett bi- 

zonyitani, hogy a szerencsétlen körül- 

mények között tengődő asszonynak 

mint azt több idevonatkozó orvosi szak- 

vélemény is bizonyitja, - emlői megda- 

gadása következtében olyan irtózatos 

fájdalmai voltak, hogy elvesztette józan 

itélőképességét. Ennél fogva védence fel 

mentését kérte. 
Az esküdtek rövid tanácskozás 

után nem látták beigazoltnak azt, 

hogy a gyermekgyilkos anya előre 

megfontolt szándékkal dobta a fo- 

lyóba gyermekét. 

Ezzel szemben helyt adtak a védő 
érve- 

léseinek, hogy Vitian Erzsébet tettének 

elkövetésekor nem volt beszámitható ál
 

lapotban. Ezért az esküdtek a hozzájuk 

intézett kérdésekre nem-mel feleltek és 

a verdikt alapján a biróság felmentette 

Vitian Erszébetet. 

vV 

- Adományok. Köszönettel nyugtáz- 

zuk az alábbiakat. Pap-tól 50, Rózsa Jó- 

zsefnétől 50 Román Anna részére, Cser- 

novetz Gyuláné és Kozbelek Andornétól 

zik a rendőrségen és kéri, hogy uta
lják élelmiszer B. B.-né részére. 

CSOKOLÁD 
A TÖKÉLETES HASHAJTÓ 

nden zacskóban van egy 

jvbikumi 2 á/ Vváza szeívény 

vVVvVVVV 

Eleptak 600 czer font 
ertékű ezüsipenit a touloni 

pályaudvaron 
A touloni pályaudvaron az elmult éj- 

szaka ismeretlen tettesek feltörtek egy 
vasuti kocsit, amelyet éjszakára egyik 
külső vágányra tolattak. A kocsiban hat 
százezer frank értékü tiz. és huszíran- 
kos ezüstpénz volt, ötvenkilogramos 

zsákokban, A pénzt a francia bank 

egyik vidéki fiókja küldte a jegybank 
touloni intézetének. A tolvajok az egész 

ezüstpénzt elvitték. A lopást csak a reg- 

geli órákban fedezték fel, amikor a 

tetteseknek nyomuk veszett. Azóta is 

hiába keresik a tolvajokat. z 

felesége és két ila meg- 
éuiikolt Miskolc melleti 

esy bánuamunkási 
(MISKOLC.) A napokban a Pereces- 

bányatelepi csendőrséget névtelen levél- 
ben arról értesitették, hogy Keszeli Já- 
nos bányamunkást, aki feleségének be- 
jelentése szerint 936-ban eltünt, két fia, 
anyjuk felbujtására megfojtotta s holt- 
testét a lyukóvölgyi erdőben elásta, A 
csendőrség előállitotta Keszeli Jánosnét 
és két fiát és vizsgálóbizottság szállott 
ki a lyukóvölgyi erdőbe a holttest ki- 
hantolására. A vizsgálóbizottság előtt a 
család tagjai megmutatták azt a helyet, 
ahol az áldozatukat annakidején elás- 

ták. Keszeli János holttestét kihantolták 
és megállapitották, hogy megfojtották. 
A letartóztatott gyilkosok a vizsgálóbiró 

előtt tett vallomásukban elmondották, 
hogy 1936. szeptember 14-én, a gyilkos- 

ság napján, Keszeli János és felesége kö 

zött heves dulakodás volt, amelybe be- 

leavatkozott a kisebbik fiu is. Az apa 

ekkor kést rántott elő és azzal támadt 

a fiura, aki ugy megszoritotta a nyakát, 

hogy gégéje eltörött. Keszeliné és az 

idősebb fiu segitségével a holttestet a 

hatvan centiméter mély gödörbe elás- 

ták. A család tagjait beszállitották a mis 

kolci ügyészség fogházába. 
"vVVVVVV 

Elégületlenség mutatkozik szovjet 
körökben Litvinov iránt. Stocholmból 

jelentik A Stefáni-iroda megbizható 

helyről szerzett értesülése szerint a leg- 

főbb szovjet körökben nagyfoku elégü- 

letlenség mutatkozik Litvinov müködé- 

sével szemben. Hir szerint Jidanovnak 

a kommunista párt titkárának elnökle- 

tével szigoru vizsgálóbizottság is fogja 

ellenőrizni Litvinov diplomáciai tevé- 

kenységét. 
változások a csehszlovák diplomá- 

ciában. Prágai hiradás szerint: Pacak bu 

dapesti csehszlovák követet visszahivják 

és helyében Fersakot nevezik ki. Girsa 

belgrádi csehszlovák követ pedig kor- 

határ tullépése cimén megy nyugdijba 
és utódjául Lippa jelenlegi kaunási kö- 
vetet fogják kinevezni. 

- Saját bélyegüket használhatják 
egymásközötti levelezéseiknél a német 
hitlerista szervezetek. Berlini jelentés 
szerint Hitler kancellár beleegyezését 
adta, hogy a nemzeti szocialista szerve- 

zetek egymásközti levelezéseiknél saját 
bélyegüket használják. A rendelkezés 
január 30-ával a hitlerista uralom ötö- 
dik évfordulója napján lép érvénybe. 
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(MÜNCHEN.) A bajor ormányzóség 
tendeletére letartóztatták Rupert Ma- 
yer jezsuita atyát, az ismert hitszóno- 
kot 

(BERLIN.) Lloyd államtitkár és Fra- 
zer őrnagy a brit légvédelmi bizottság 
delegátusai tegnap megtekintették a 
német főváros légvédelmi berendezé- 
sét. 

(RÓMA) Az olasz kormány hivatalo- 
san cáfolja az abessziniai nyugtalanság 
ról szóló hireket. 
(PRÁGA) A csehszlovák kormány 

hivatalosának hiradása szerint a jubi- 
leumi évre való tekintettel 1938-ban 
minden választás elmarad. 

(WASHINGTON.) Az Egyesült Álla- 
mok területén 30 millió autót tartanak 
nyilván. 

(RIO DE JANEIRO.) Braziliában 
Varges fellépéséig 56.700.000 zsák ká- 
vét semmisitettek meg. 
(WIEN.) Pál görög trónörökös és fe- 

lesége Bécsbe érkeztek. 

(LONDON,) A francia frank a teg- 
napi forgalomban ismét javult. Font- 
paritásos jegyzése 147.625 volt. 

(LONDON.) Angliában egyre erősö- 
dik a fasiszta mozgalom. Sir Mosley 
legutóbbi beszédében megemlitette, 
hogy a párt, amelynek hosszu időn ke- 
resztül mindössze 5000 tagja volt, most 
több, mint 300.000 tagot számlál. 

(LONDON.) Mult év december havá- 
ban a közlekedési balesetek száma az 
előző év decemberéhez képest 200 szá- 
zalékkal emelkedett. A londoni városi 
tanács ezért uj közlekedési törvényter- 
vezetet dolgoz ki. 

(PARIS.) A Goodrich-müvek munká- 
sainak sztrájkmozgalmát az egyeztető 
tárgyalások ellenére se lehetett meg- 
szüntetni. A rendőrség azonban az üze- 
met kiüritette. 

(BERLIN.) Blomberg marsall és fele- 
sége Svájcba utaztak nászutra. 

(WASHINGTON.) A lincs-törvény 
elleni törvényjavaslatot a szenátus nagy 
többséggel elfogadta. 

(ROUEN.) A dokkmunkások, akik 
csak a hét elején vették fel a munkát, 
ismét sztrájkba léptek. 

(VATIKÁNVÁROS.) XI. Pius pápa 
kihallgatáson fogadta Vamamoto japán 
tengernagyot, akitől érdeklődött Nip- 
pon katolikusainak sorsa felől. A ten- 
gernagy megnyugtatta őszentségét, 
hogy Japánban törvények biztositják a 
vallásszabadságot és igy senki sem aka- 
dályozza őket annak gyakorlásában. 
(PÁRIS.) A GRuai dOrsay hivatalosan 

cáfolja a moszkvai befolyásolást és azt 
a hiradást, mintha Litvinov interve- 
niált volna a kommunistapárt kormány 
ra jutása érdekében. 
(WASHINGTON.) Az Egyesült Álla- 

mok ebben az évben 292 hajóegységgel 
fogja szaporitani flottáját. 
(WASHINGTON.) Cordell Hulle meg 

cáfolta azokat a hireket, melyek sze- 
rint az U. S. A. Havannában katonai 
légiflotta bázist szándékozna felálli- 
tani. 

(MOSZKVA.) A legfelsőbb szovjet- 
tanács elnökévé Kalinint, mig főtitká- 
rává Alexander Gorkint nevezték ki. 

(BRÜSSZEL.) Belga politikai körök 
rendkivül feszülten figyelik a francia 
országi eseményeket. Általában az a 
vélemény, hogy a Chautemps-kormány 
megmarad az eddigi népfroni i gondo- 
lat mellett. 
(HAGA.) A holland kormány nagy- 

szabásu amnesztiarendeleten dolgozik, 
mely akkor kerül kiadásra, ha Julianna 
tróénörökösnő gyermeke megszületik. 

(GIBRALTAR.) Egy eddig ismeretlen 
nemzetiségü bajba jutott hajóról tegnap 
este több izben vészjeleket fogtak fel. 
F elkeresésére két torpedózuzót inditot- 
tak utnak. 

CROYDON.) A British Airways egy 
személyszállitó gépén start előtt robba- 
nás történt. A motort beinditó pilóta 
könnyebben megsebesült. A titokzatos 
robbanás ügyében szigoru vizsgálatot 
inditottak. 

ort 
Barátky szerződést bont a Rapiddal, 

mert nem folyósitják fizetesét 
(BUCURESTI.) A főváros sportéletének 

nagy szenzációja van: Barátky, a Rapid 
nagyhirü csatára megjelent a labdarugó- 
szövetségben és szerződésbontást kért egye 
sületével szemben. Kérését azzal indo- 
kolta meg, hogy a Rapid nem teljesitette 
vele szemben tizetési kötelezettségét: no- 
vember 15-ike óta nem kapja meg a 8000 

lejben megállapitott havi fizetését és igy 
a legnagyobb nélkülözések között tengődik. 
Barátky elnyeréséért máris megindult a 

tülekedés az egyesületek között. Valószinü, 
hogy az egykori magyar válogatott játékos 
a galatii Gloria CFR meghivásának tesz 
eleget: edzőnek megy. 

- 
Visszalép a DUIG a nemzeti bajnokság 

további küzdelmeiből. A brailai csapat, 
mely csoportjában az utolsó helyen végzett 
az őszi fordulóban, ugy látszik, megelé- 
gelte az eredménytelenséget. Nena vágyik 
tovább a nemzeti bajnokságra, melynek 
szinvonalától messze elmaradt. 
Öriási érdeklődés nyilvánul meg a 

KKASE vasárnapi válogató jellegü ököl- 
vivó mérkőzése iránt, amely este 8 órakor 
kezdődik az Unitárius Kollégium torna- 
termében. 
Kontinentális portyára indul tavasszal 

a skőt válegatott. A skótok előreláthatólag 
Amszterdamban, Budapesten és Bécsben 
játszanak egy-egy mérkőzést. 
Kolumbusz hajójának aranyból készült 

meodelljét kapta ajándékul a magyar válo- 
gatott csapat a portugáloktól. No és négy 
dugót... 
Fogl II, a magyar válogatott egykor 

világhirü Fogl-gátjának „beltagja" Poz- 
nauba megy edzőnek. A hires hátvéd a 
Warta Posnau együttesét fogja előkészi- 
teni és a lengyelek sokat várnak munká- 
jától. 

Hollandia -Lincoln City 5:1. A világbaj- 
nokságra készülő holland futballválogatott 
valósággal lelépte az angolokat. A mér- 
kőzést Rotterdamban vivták meg. 

Görögország-Falesztina világbajnoki se- 
lejtezőmérkőzést ma játszák le Tel-Aviv- 
0an. A reváns február 20-án Athénber 
lesz. A mérkőzés győztese Magyarország- 
gal kell megvivjon tavasszal a tovább- 
jutásért. 

Kijelölték a magyar válogatott kerete 
a prágai jégkorongvilágbajnokságra. A ke- 
retbe a következő játékocsokat sorozták 
Kapusok: Csák, Apor, Gáthy, hátvédek 
Barcza, Bekéssy dr., Hubay, Sennyei; csa- 
tárok: Jeney, Miklós, Róna, Margó dr. 
Helmeczy, Háray, Szamosi, Gosztonyi, Pál- 
falui. 

Dragos Vodá-Csernovic vál. 5:0 (1:0, 0:0 
2:0). Az országos jégkorongbajnokságok 
nyitányaként játszották a mérkőzést Cser- 
novicban. 

Kerékpár - magnéziumból. Ennek a 
technikai csodának feltalálói természete- 
sen németek. Magnézium-mangán-alu- 
minium ötvözetből készitik a legujabb 
versenykerékpárokat, amelynek sulya mind 
össze hét és fél kiló. Az ujszerü ötvözet- 
ből készült kerékpárok bemutatója mos! 
történt meg Berlinben óriási siker mellett. 
Versenyteljesitményük sokkal nagyobb. 
mint az aluminiumból készült francia gé- 
peknek, amelyek néhány évvel ezelőti 
nég szenzációszámba mentek. 

BETE-FTC 2:0 (1:0, 1:0, 0:0). Magyar 
jékronog bajnoki mérkőzés. A bajnokság 
most igy áll: 1. BKE 11 pont, 2. BBTE 10 
pont, 3. ETC 10 pont, 4. BKE II. 4 pont, 
5. AHC 1 pont. 

Loveloecek - doktor. Lovelockot, a ber- 
lini olimpia 1500 méteres futamának győz- 
tesét, a világ egyik legjobb középtávfutó- 
ját most avatták doktorrá a londoni egye- 
emen. 

Svédország-Németország 8:8. A két or- 
szág ökölvivói Stockholmban mérkőztek s 
a küzdelem óriási meglepetése, döntetle- 
nül végződött. A világ legjobbjainak tar- 
tott németek majdnek kikaptak a svédek- 
től. 
Erns Henne, a világhires nemet rekor- 

der kijelentette, hogy végleg beszüntet 
a versenyzést és soha többet nem ül ver- 
enygépre. Henne csak nemrégiben egész 
sereg világrekordot döntött meg s vissza- 
vonulása nagy feltünést keltett. 

-o- 

- Megnyilt Bay Girolamo olasz vivó- 
mester iskolája. A Jorga ucca 3. szám alat 
Gencrala palota) nemrég nyilt meg a ki- 
ünő olasz vivómester, Bay Girolamo vivó- 
és tornaiskolája,a Külön gyermekcsoport 
vivás és svéd torna. Hölgyeknek külön 
kurzus. Beiratkozni lenet ugyanott kedi 
csütörtök és szombati napokon délután 4- 
9 óráig. 

Jársaság 
0 Nyomdász-bál. A Romániai Grafikai 

Munkások Szövetségének VI. kerülete, va- 
lamint a kolozsvári Gutenberg dalkör ja- 
nuár 22-én az Albina-palotában (Regina 
Maria 53.) nyomdászbált rendeznek esti 9 
órai kezdettel. A bál jövedelmét a munka- 
nélküli nyomdászok felsegélyezésére fordit 
ják. Belépődij személyenként 25 lej és a tör 
vényelőirta bélyegek. 

0 A Törekvés Dalegylet jelmez- bálja. A 
helybeli Törekvés Dalegylet ez évi január 
29-én este 9 órai kezdettel az Albina-pa- 
lota összes helyiségeiben (Regina Maria 51.) 
amagy jelmezes bált rendez. Belépő-dij sze- 
nélyenként 25 lej és a bélyegilleték. Felül- 
tizetéseket az Egylet céljaira köszönettel 
togadnak. 

O Az Erdélyi Zsidó Árvagondozó Atré- 
tegző Intézet közlenénye. F. hó 23-án, dél- 
után 5 óra 45 perces kezdettel Str. Paris 
38. sz. helyiségünkben dr. Weinberger Mó- 
zes főrabbi tartja előadását a „Paedagoga 
a Talmudban" cimmel. Főbb pontjai: 1. A 
tanitás fokozata; 2. elemi iskolák szerve- 

3. módszertan az elemi iskolákban; 4. 
ananyag; 5. időbeosztás; 6. jutalmazás. 
üntetés; 7. tanitók kiképzése, minősitése; 
3. iskolák, tanitás ellenőrzése; 9. az iskola- 
nálózat Palesztinában és Babiloniában; 10 
összehasonlitás az ókori és modern paeda- 
zógiai elvek között. A főrabbi eredeti tanul 
nányai igen érdekes eredményekkel jár- 
ak. A zsidóság felfogása a nevelésről és 
a nevelés eszközeiről már az ókorban oly 
fejlettek voltak, hogy a modern elvek mel- 
lett is megállhatnak. Ez az előadás meg- 
megérdemli mindazoknak az érdeklődését, 
akik a kultura fejlődésével és különösen a 
tanitás és nevelés fejlődésével foglalkoz- 
tak és az iránt érdeklődést tanusitanak. Be 
léptidij nincs. 

0 A skót egyház Regalá 21. sz. vasárnap 
január 23-án angolnyelvü istentiszteletet 

ete; 

tart délután 5 órai kezdettel. Textus: Rom. 
1. rész, 1. vers. Rev. Th. J. Coulter. 

0 Szabóipari munkások gyülése. A ko- 
lozsvári szabóipari munkások január 26-án. 
szerdán este 8 órakor gyülést tartanak az 
Épitőmunkás Otthonban. Tárgysorozat: be- 
számoló a zelmult év szakmai kérdéseiről 

O Alkalmazottak gyülése az Épitőknél. 
A kolozsvári alkalmazottak és magántiszt- 
viselők vasárnap délelőtt 10 órakor az Épi- 
tőmunkás Otthonban gyülést tartanak, ame 
lyen megvitatják a kar időszerü sérelmeit. 

0 Gyermekrajzkiállitás lesz városunkban. 
Az Uj Cimbora szerkesztősége, a gyerme- 
kek rajzbeli kézügyességének fokozására 
a három év előtti nagysikerü gyermekrajz- 
kiállitást megismételve, ujabb kiállitást 
endez 6-14 éves gyermekek rajzaiból, sza 
»adon választott témákkal. A rajzokal 
szakemberekből álló zsüri fogja felülbirál- 
ni. Ezenkivül a kolozsvári gyermekek szá- 
nára rögtönzött rajzversenyt is rendeznek 
A nagysikerü kiállitásról, amelynek pon- 
os időpontját később jelölik meg, közelebb 
cől részletes tájékoztatást is közlünk. 

0 A Katolikus Kör vasárnapi teadélután- 
Ja. Folyó hó 23-án, vasárnap délután 4 
»rakor rendezi meg a Katolikus Kör Ko- 
álniceanu 7. szám alatt levő disztermében 
és összes helyiségeiben - a mult vasárnap 
s jól sikerült - második teadélutánját, 
hogy alkalmat adjon kedves tagjainak és a 
iatalságnak egy pár kellemes óra eltölté- 
sére. A teadélutánon a tánczenét Csató Já- 
nos, a mult vasárnap már megkedvelt pri- 
nás és zenekara szolgáltatja. Beléptidii 
nincs, de a tea megváltása kötelező. A Kör 
tagjait, kedves családjukat és vendégeiket 
szeretettel várjuk. Legközelebbi teadélutá- 
nunk folyó hó 30-án, vasárnap délután 4 
órakor lesz. 

0 Zártkörü bál. 1938. január 28-án este 
9 órakor nagyszerüű hangulatvilágitás mel- 
lett, kitünő cigány- és jazz zene közremü- 
ködésével a farsangi szezon egyik legszebb 
zártkörü bálját rendezi a kolozsvári Kol- 
ping Legényegylet a Baron L. Pop ucca 3. 
szám alatti disztermébn és összes helyisé- 
geiben. A nagy érdeklődés, amely meg- 
előzte e bált, azt mutatja, hogy szivesen 
jön ma az ifjuság a Kolping Legényegylet- 
be, mert ott saját zsebéhez is viszonyitva, 
agészen olcsó árakat és kitünő, őszinte, me- 

leg fogadtatást talál. Belépésnél kéri a ren 
dezőség, tekintettel a bál zártkörü voltára, 
a meghivó felmutatását. A zenét a közked- 
velt Weisz Titi zenekara szolgáltatja 

0 A birósági jegyzők bálja. A birósági 
Tisztviselők Egyesülete folyó hó 23-án va- 
sárnap este nagy bált rendez az Albina-pa- 
lota (volt uj iparkamara) összes termeiben. 
amelyre a bálozó közönséget szivesen látja 

a rendezőség. 

0 A Zsidó Párt helybeli tagozatáak ina- 
ros és kiskereskedő szekciójának rendezé- 
sében vasárnap, 23-án délelőtt 11 órakor 
dr. Fendrich Ernő és dr. Schwartz Vilri3s 
ügyvédek előadást tartanak az iparosokat 

és kiskereskedőket érintő legujabb tör- 
vényekről és rendeletkről. különös takin- 
tettel a január hónapban beadandó lemü 
tatásokról. 

0 A jövő háboruja. Január 30-án, 31-. 
Metve február 1, 2 és 3. napjain Kolozsvi 
ron a Capitol mozgóban nagyszabásit és 
nevelő jellegű filmet vetitenek A ióő 
náboruja" cimen. A film vetitése a kolozs- 
megyei prefektura támogatásával történik. 
mert annak a polgári lakósságnak a lég- 
védelmi kiképzése szempontjából nevelő 
jellege van. A kolozsmegyei prefektuta fel- 
kéri a lakosságot, hogy a délelőtt 9 és dél- 
után 2 órakor vetitendő film előadásait 
teltétlenül és saját érdekében nézze mág. 
A belépőjegy ára 10 és 5 lej. 

- Köszönetnyilvánitás. Ezuton mon- 
dunk hálás köszönetet mindazon ked- 
ves rokon és ismerőseinknek, akik fe- 
lejthetetlen Tónink halála alkalmából 
részvétükkel mélységes fájdalmunkon 
enyhiteni igyekeztek. Platsintár-család. 

Rádió 
1939. Január 23, vasárnap. 

(BUCURESTI.) 7,30: Torna, vidám-zene 
hanglemezek, orvosi tanácsadó, szakelő- 
adások, hirek 9,55: Istentisztelet. 12: Hirek 
13,10: Dinicu-zenekar. 14,10: Hirek. 14,45. 
Vidám negyedóra. 18: Katona zene. 19.15 
Tánclemezek. 20,30: Hangjáték. 21,30: Tánc 
tlemezek. 22: Hirek. 22,10: Zenekar. 22,30. 
Sporthirek. 

BUDAPEST I. 9,10: Hirek. 10: Unitárius 
stentisztelet. 11: Egyházi ének, szentbe- 

széd. 12,15: Gör. kath. istentisztelet. 13,30: 
Zenekar. 14,05: Vidám negyedóra. 15: Hang 
lemezek. 16: Előadás. 16,.45: Cigányzene. 
17,80: Felolvasás. 18: Rózsavölgyi-est. 19,15 
Tánclemezek. 19,45: Elbeszélés, szalonzene. 
21 Sporteredmények. 21,10: Szinmü 4 fel- 
vonásban. 22,40: Hirek. 23: Kávéházi zene. 
24: Francianyelvü előadás. 24.10: Jamz 105 
Hirek. 

1939, január 24, héttő. 

(BUCURESTI. 6,80: Reggeli müsor. 13: 
Hirek, Motzoi-zenekar. 14,10: Hirek. 18: Ro 
mán-zene. 19.15: Enescu Gh. zenemüvei. 
20,05: Carmen-énekkar. 20,45: Zongora. 
21,30: Rádió-zenekar. 22,30: Hirek. Ven- 
déglő zene. 23,45: Hirek. 

BUDAPEST. 7,45: Reggeli müsor. 11: 
Hirek, felolvasás. 13.05: Zongoraverseny. 
13,30: Hirek. 14,30: Katona-zene. 15,40: Hi- 
rek. 17,15: Diákfélóra. 18: Előadás, ma- 
Tyar nőták cigányzenével. 19,35: „Bábjá- 
ték." 20,15: Szalonötös. 21,30: Magyar mu- 
zsika. 22,45: Hirek. Jazz. 24: Hirek német 
nyelven. 24.05: Hanglemezek. 1,05: Hirek. 

1939, január 24, kedd. 

BUCURESTI. 6,30: Reggeli müsor. 13: 
Hirek, lemezek. 14,40: Hirek, előadás. 18,15: 
Előadás. 19,15: Lemezek. Vonósnégyes. 
20,05: Felolvasás. 20,20: Roll Margit éne- 
kel. 20,55: Constantinescu zongoramüvész 
játéka. 22,30: Hirek. 22,45: Vendéglői-zene. 
23,45: Hirek német és franciául. 

BUDAPEST. 7,45: Reggeli müsor. 11: 
rek. 11,20: Felolvasás. 11,.45: Csevegés. 
13.05: Szalonzene. 13,30: Hirek. 14,30: 
gányzene. 15,40: Hirek. 17,10: Előadás. 
17,45. Hirek. 18: Énekkar. 19. Cigányzene. 
20.20: „A végzet hatalma. Operaházi elő- 
adás. 21,50 Hirek. 23: Sporthirek. 24,4 0: 
Előadás. 1,05: Hírek. 
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Mivcl sazdasitotta 
a tudomán 
riséget 1937.ben 

(BÉCS.) Most az ujév elején rövid át- 
tekintésben nem lesz érdektelen össze- 
foglalni azokat az eredményeket, ame- 
lyekkel a tudomány az emberiséget az 
elmult évben gazdagitotta. Különösen 

a természettudomány ágai növelték 
sok uj ismerettel tudásunkat. 

Főleg a fizikában, vegytanban, élet- 
vegytanban és általános biológiában. A 
közvélemény szempontjából esemény- 
számban megy a közsvény és reuma ku- 
tatás okainak felkutatására vonatkozó 
tudományos munka s főleg pedig Gud- 
zent német egyetemi tanárnak az a su- 
lyos tudományos érvekkel történt meg- 

állapitása, hogy 
a köszvény és reuma minden kli 
nikai formájában ugynevezett aller 

giás betegség. 

Félezernél több beteggel végzett kisér. 
letei alapján arra a következtetésre ju- 
tott, hogy 

a reuma és köszvény oka az élelmi- 
szerek fehérjével szembeni tulér- 

zékenység. 

A leggyakoribb allergiás megbetegedés 
a szénaláz, Gudzent valószinüvé tette 
kisérleteivel, hogy e két betegség oka 
különleges fehérje allergia A reávaló 
hajlamosság pedig öröklődik. A faj ide- 
gen fehérjék mellett a betegség kivál- 
tásában más tényezők is szerepet ját- 
szanak: sérülés, hormonzavar, időjárás 
változás, sulyos lelki megrázkódás stb. 
Most módszert dolgoz ki az ártalmas 
fehérjék megállapitása után, e fehrépék 
nek az élelmiszerekből való eltávolitá- 
sára, vagy legalább is csökkentésére. 
Végül a gyógyitó eljárást igyekszik ki- 
dolgozni. 

B. Crawford angolorvosnő a szerve- 
zetnek az idiószinkráziás tulérzékenysé- 
ge és a szervezetnek az ilyen anyagok- 
kal szembeni visszahatása, vagyis a al- 
lergia kutatásánál végzett nagyjelentő- 
ségü kisérleteket, megállapitva azok 
öröklékenységét. 
Arrigo Colarizi magántanár a római 

gyermekgyógyászati klinikán 

a fertőző gyermekbénulásnál a rö- 
vidhullámos kezeléssel ért el jelen- 

tős sikereket. 
Cook és Kennaway a rák kémizmusá- 
nak, valamint az anyagcsere zavaroknak 
felderitésénél végzett értékes munkála- 
tokat, W. Röder 

a trombozis megelőzésénél az agy- 
alapi mirigy hormonjával ért el je- 

lentős sikereket. 
Lauber és Szobanszki lengyel szemészek 
a gyógyithatatlan tabeszes látóideg-sor- 
vadásnál műtéti beavatkozással sok eset 
ben tudták megakadályozni a vakulást 
Németországban pedig a természetes 
gyógymód és az akadémikus orvostudo- 
mány módszereinek összeegyeztetésére 
történtek jelentős lépések. 

Technikai eredmények 

A technika területén 

a legnagyobb eredményeket a mü- 
anyaggyártás terén értek el. 

Staudinger német professzor előállitotta 
a plexiglast, amely üvegszerü, átlátszó, 
esztergályozható, kézzel faragható 
anyag, nem törik, szigetelésre, gyöngy- 
készitésre, mütárgyak faragására alkal- 
mas szerves vegyületből készül, de gyár. 
tási tikát őrzik. A trolitult fröccsöntés- 
sel gyártják, szerves vegyületből készült 
anyagból. Tömörsége és szilárdsága 
miatt olcsó rádióalkatrészeket készite- 
nek belőle, A sinterit szivacsszerü hal- 
mazállapotban levő vas. Csőkötések tö- 

mitésére használják. A catalin, ameri- 

az embe- 

„loestét 1 

hető, szinezhető és megmerevedése után 

faragható, Fenol, formaldehid és alko- 

hol keverékéből készül. A könnyü fé- 
mek használhatóságát nagymértékben 
lehetővé tette az ugynevezett fröccsön- 

gyobb tömöritést tudnak adni a felület- 
seseeseseessemesesssosstY. 

tés tökéletesitése, Ezzel az eljárással S- 
10 atmoszférás nyomás segitségével na. 

kai találmány. Folyékony formába önt-Enek és az igy készitett tárgyról az a be. 
nyomásunk, mintha kovácsolt vas volna. 

A müanyagok között van még, a főleg 

szigetelésre használatos luwicon. Ez 

125 Celsius fokot is elbir. 

A repülőgépgyártás, a biológia, vegyé 

szet és fizika stb. terén elért multévi 

tudományos eredményekről egy másik 

cikkünkben tájékoztatjuk olvasóinkat. 

A klasszikus operettciklus nagysike- 
rü felujitásainak során szerdán este 
kerül sor Lehár Ferenc legszebb és an- 
nak idején legnagyobb sikert elért ope- 
rettjének, a Bacsirtának az előadására. 
Olyan kedvvel és ambicióval készül a 
szinház ennek az örökéletü, gyönyörü 
zenéjü operettnek a felujitására, amely 
már magában, a premierét is tulszár- 
nyaló sikerrel kecsegtet. Teljesen uj, 
stilusos kiállitásban, uj betanulásban 

„A méltóságos asszony", „Jőjjön else- 
jén" világhirű szerzőinek, Béketíy Ist- 
vánnak és Stella Adorjánnak legujabb, 

óriási sikert aratott uj vigjátékának 
bemutatójára nagy ambicióval és lelke- 

sedéssel készül a szinház prózai együt- 

tese. 
Városunk közönségének felesleges 

külön bemutatnunk a két neves szer- 
zőt, akiknek minden eddigi 

eanitol 

Sacsirta - tolnap agyban muarvrad 
- Két bemutató előadás a jövő héten - 

kerül szinre a Pacsirta, amely egészsé- 

ges szövege, komoly, müvészi és mégis 

melódikus zenéje alapján dalmünek is 

beillik. 
A Gróf László rendezői zsenialitása 

mellett ujjászületett Pacsirta főszere- 
peit Solymosán Magda, Ürmössy Mag- 
da, Miklióssy Margit, Jenei János, Tom- 

pa Sándor, Homm pPál, Csengeri Ala- 

dár, Fülöp Sándor stb. alakitják. 
ett 

Jtolnap águban muarad 
- Békeffy-Stella bemutató pénteken este - 

százas szériát ért meg s minden darab- 
jukat bőséges humor, nagyszerü helyze- 
tek, kitünő szerepek jellemzik. A pén- 
teken este bemutatásra kerülő Holnap 
ágyban marad egyike lesz az évad leg 
vidámabb, legkacagtatóbb darabjainak 
s kitünő előadás, amelyben a szinház 
azt bemutatja, emlékezetes eseménye 
lesz ennek a szinházi évadnak. 

darabja - 

camila norn 
világinmje. , 3 a 

Szinház 
Szombat d. u. 5: Különös szerelem. (Olcsó 

helyárakkal.) 

Szombat este 9: Mindörökké. (Rendes bér- 
let 23. Irodalmi bérlet 13. 

Vasárnap d. u. 3: Szakits helyettem. (Olcsó 

helyárakkal.) 
Vasárnap d. u. 6: Mindőrökké. (Harmad- 

szor.) 
Vasárnap este 9: Láz. (Ötödször,) 

Hétfő d. u. 3: Egy pohár viz. (Olcsó hely- 

árakkal.) 
Hétfő d. u. 6: A komisz kölyök. (Negyed- 

szer. 
Hétfő este 9: Mindörökké. (Negyedszer.) 

Kedd fél 9: Asszonyok. (Nyolcadszor.) 

Szerda fél 9: Pacsirta. (Lehár Ferenc nagy 

operettje, teljesen uj betanulásban, uj 

kiállitásban. Rendező: Gróf László. Ve- 

zényel: Stefanidesz József. Főszerep- 

lők: Solymosán Magda. Ürmössy Mag- 

da, Miklóssy Margit, Jenei János 

Tompa Sándor, Homm Pál, Csengeri 

Aladár. A táncokat Tebán János tani- 

totta be. Premier bérlet 24. szám.) 

Csütörtök fél 0: Pacsirta. (Rendes bérlet 

24.) 
Péntek fél 9: Holnap ágyban marad. (Bé- 

keffy István és Stella Adorjár leg- 

ujabb, óriási sikerü vigjátéka. Fősze- 

replők: Fényes Alice, Erényi Böske, 

Mária Éva, Kovács György, Mészáros 

Béla, Nagy István, Lantos Béla, Tóth 

Elek, Szabados Arpád, Deésy Jenő 

Rajnai Sándor stb. Rendező: Mészáros 
Béla. Premier bérlet 25.) 

eipők! 

csak 8 napig! 

MEGKEZ ŐDŐTT A 

„Uult 
cipőáruházban, Cal. Reg. Ferdinand 29. Loeltár után több száz 

pár cipő hallatlan olcsó elárusitása. 

eipők! 

uv 
csak a napia! 

MOZGÓ! 

SVEDSA NDOR,JÁVORPÁ 

Ne mulassza elmegnézni! e 

szen záci 2 

L 
ji 

Szombat d. u. 4: A mosoly országa. (Ifju- 
sági előadás olcsó helyárakkal.) 

Szombat este 9: Holnap ágyban marad. 
(Rendes bérlet 25. Irodalmi bérlet 14.) 

Vasárnap d. u. 3: Amit az erdő mesél. 
(Géczy István legszebb énekes nép- 
szinmüve. A szociáldemokrata párt 
székely mükedvelőinek előadása. Olcsó 
helyárakkal.) 

Vasárnap d. u. 6: Molnap ágyban marad. 
(Harmadszor.) 

Vasárnap este 9: Pacsirta. (Harmadszor.) 
Hétfő fél 9: Holnap ágyban marad. (Ne- 

gyedszer.) 
Kedd fél 9: Holnap ágyban marad. (Ötöd- 

ször.) 
Szerda fél 9: Jubiláris előadás: Sárga- 

pitykés közlegény. (25-ödször. Ajándé- 
kok, sorsolás, meglepetések.) 

-0- 

A ROMAÁN OPERA MUSORA: 

Vasárnap, jan. 23: (Matiné.) Vigözvegy. 

HBétfő, jan. 24: Horia. 
Szerda, január 26: Denevér. 
Péntek, január 28: Cár és az ács. (Premier) 
Szombat, január 29: (Iskolai matiné.) Tosca. 
Vasárnap, január 30: (este) Cár és az ács. 
Hétfő, január 31: Boccacio. 
.................. 

- Rendőrségi hirek. Tegnap este egy 

Pop Joan nevü elmebeteg fiatal munkás 

berohant Verőné Ecaterina Varga ucca 4. 

szám alatt lakó özvegyasszonyhoz s a la- 

kásban őrjöngve törni-zuzni kezdett. A 

ázbeliek nyomban értesitették a III. ke- 

ületi rendőrséget, ahonnan három rendőr 

szállott ki a helyszinre és az elmebeteg 

térfit ártalmatlanná tették. - Az V. ke- 

rületi rendőrség tegnap délután őrizetbe 

vette Gurzau Joan besurranó tolvajt, aki 

több lopást követett el városunkban. - 

Ma délelőtt a bünügyi osztály emberei a 

temesvári rendőrség távirati megkeresésére 

lefülelték a Mihai Viteazul téren Asztalos 

Anna cselédleányt, akit számos lopással 

vádolnak. Kihallgatásának befejezése után 

atkisérik a temesvári rendőrséghez. 

s. OLDAL. 

Mindenkinek, ahol csak tehetem, 
ajániom a Gasíró D. evósuszeri 
irja nekünk többek között Raffa Ede 
mészáros, Novinéből, majd folytatja. - 
„Mindenek előtt köszönetet mondok a 
küldött Gastro D. gyógyszerért, amely 
betegségemből kigyógyitott. A gyom- 
romban és az epéemben voltak már évek 
óta fájdalmaim, étvágyam nem volt és 
ha ettem is valami keveset, az sem esett 
jól, ugyhogy lesoványodtam, De amikor 
tól a Gastro D.-t szedni kezdtem, fáj- 
dalmaim megszüntek, jó étvággyal 
eszem és már hiztam is pár kilót. Isme- 
rőseim és rokonaim megcsodálták a 
gyógyszer gyors hatását. A Gastro D.-t 
mint kiváló gyógyszert mindenkinek a 
legmelegebben ajánlhatom, ez gyors és 
biztos gyógyulást eredményez. Kérem, 
sziveskedjenek egyelőre 8 üveg Gastro 
D.-t küldeni postafordultával és után- 
véttel, A gyógyszert sokan várják - az 
ismerőseim és rokonaim - mert minden 
kinek, ahol csak tehetem, ajánlom a 
szenvedőknek a gyógyszert. 

Fenti levélhez bármilyen kommentár 
is felesleges. 

Gastro D. kapható gyógyszertárakban 
és drogériákban, vagy postán megren- 
delhető 135 lej utánvét mellett Császár 
E. gyógyszertárában, Bucuresti, Calea 
Victoriei 124. 

a eT 

Tatolvajlok sarázdálkodtak 
a Calcii fatelepen 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Mára virradó- 

lag több személyből álló tolvajbanda 

járt a vasutállomás közelében levő Cal- 

cit fatelepen. Az éjszaka 3 óra tájban 

ugyanis, amikor az éjjeli őr szokásos 

éjszakai körsétáját végezte, meglepet- 

ten vette észre, hogy több személyből 
álló tolvajbanda vette körül a fatelepet 
és éppen fát rakódnak le, hogy azt el- 

vigyék. Amidőn a tolvajok az éjjeli őrt 

megpillantották, közülük kettő reáro- 

hant, miközben a többieknek sikerült 

elmenekülniök. Végül is az őr nehéz 
küzdelmek árán az egyiket feltartóztat- 

ta és segitségért kiabált. A segélykiál- 

tásokra két rendőr érkezett a helyszin- 
re és a titokzatos férfit előállitották a 

IV. kerületi rendőrségre, ahol megálla- 

pitották, hogy Both Ferenc Nadasel- 

ucca 1. szám alatt lakó fiatalemberrel 

azonos. A fatolvaj kihallgatását társali 

kilétének megállapitása céljából flea 
Romului kerületi főnök folytatja. 

*.*0 

JMozi 
....... 

EDISON MOZGÓŐ: I. Lumpacius Vagabun- 
dus. Németül beszélő film, főszerepek- 
ben: Paul Hörbiger, Heinz Rühmann. 

fil, Földöntuli szercelem. Főszerepben: 
Gary Cooper, Am Harding. III. Uj hir- 
adó és Micky Maus. - Jön: A nyomo- 
rultak. Főszerepben: Charles Laungton. 

SELECT MOZGÓŐ: Egy csillag született. 
Szines film, mely a hollywoodi művé- 
szek életét mutatja be. Főszerepben: 
Frederic March és Janet Gaynor. 

URANIA MOZGÓŐ: Benoit kapitány. Kém- 
film. Főszerepben: Jean Murat, Jules 
Berry, Vivian Romance. 

MUNKAS MOZGŐ: Csütörtökön, pénteken 
két előadás 6 és 9 órai kezdettel. Szom 
baton, vasárnap 3, 6 és 9 órakor: I. Ca- 
lifornia császára. Monumentális film- 
sláger. Főszerepben: Lois Trenkel. II. 
„Transatlantic". Gyönyörü rendezésü 
hajós történet. Főszerepben: Gene Ray 
mond és Nancy Caroll. III. Journal. 
Ünnepi előadásokon visszamaradás 
nincs. 

CAPITOL MOZGŐ: A model. Fősz. Svéd 
Sándor, a bécsi opera tenoristája, Já- 
vor Pál, Halmay Tibor, Stolz Hilda, 
Camilla Horn. 

ROYAL MOZGŐÓ: Tarantella. Jeanette 
Mac Donald legnagyobb zenés filmje. 
Előadások kezdete: 3, 5.10, 7.20 és 9.30. 
Számozott jegyelővétel. 
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6. ULArux. 

Apréhi 

28 EVES izraelita fiatalember fémiparos 

benősülne joppmódu csalához, vidékre is. 

„Femiparos jeligéree (987) 

TEADELUTAN a monostori „Ursus" sör- 

csarnok minden vasárnap 6-12-ig teadél- 

utánt rendez. Jazz zene, Beléptidij nincs. 

tumos tea 15 lej. (1998) 

L. G. H. Tisztviselőnek levele van „Kiki 
a maga költségén" jeligétől. (8002) 

sUcCHE Bekannischaft einer lebenslus- 

tigen unabhángigen fescher Dame zwi- 

schen 20-30 J. Antwort unter „Seelen 

heund" an Adm. d. BIl. mit valler tresse 

erbeten. - (8033) 

MEGISMERKEDNÉK jógondolkozásu nő 

vel házasság céljából. Teljescimü levele- 

ket „33 éves jeligére. (P7115) 

ADAS-VETEL 

JÓFORGALMU szép villanyberendezési 

és rádióüzlet betegség miatt jutányosan át
- 

adó, vagy társat keres. „Jövő" jeligére a 

kiadóba. 
(7981) 

FÜSZERBERENDEZEÉS áruval, korcs- 
mával együtt forgalmas helyen eladó, vagy

 

kiadó. Cim a kiadóban. 
(7983) 

ELADÓ közösség megszünbetése miatt 

elfogadható árban központi uj emele
tes ker 

tes ház, 8 szeba komfort, ugyanett eladó 

zongora, irógép, asztali telefon. Str. Tudor 

Vladimirescu 16-a., földszint. (7941) 

KETTOSZORBÁS faház cladó 50.600 lej. 

sStr. Sanatorului 36. Kerekdomkbk. (7985) 

ELADÓŐ kettő és fél hold szántóföld, 

„Pietros" dülőben. Ertekezni: Str. Motilor 

l141. szám. (7988) 

ALKALMI vétel. Egy férfibunda bélés 
pézsmatorok és egy alig viselt pézsnaa ha

s 

női bunda elcsén eladó. Bixenspanner 
ször 

meszalon, Cal. Regele Ferdinand 3. (T 68) 

ELADÓ hálószoba 3500, ebédlőasztal szé- 

kekkel, etajor. Str. Horea 12. (7989) 

EGY jókarban levő karikahajós nől var
- 

rógép eladó. Str. Cerna-Voda 14. Belga 

gyaárral szemben. 
(7990) 

BUTORRAKTÁR, Str. Gen. Poetas 15. 

Mindenféle butorok nagy választékban ol
- 

cson eladók. Bizományt, beraktározást vál- 

lalunk. Használt butort veszünk. (1
912) 

SINGER férfi szabógép olcsón eladó. C. 
Traian 51. (7993) 

nIrKA alkalmi vétel, jövedelmező ház, 

mely áll egy füszerüzlet, egy berbélyüzle
t, 

egy vendéglő és 3x1 szoba helyiségből, ár
a 

250.000 lej. Kamilli, Baritiu 20. (7995) 

OCSKA ruhákat, télikabátokat veszek 

és eladok. Grünfeld, Str. Dubálarfior 10. 
(8000) 

ÖCSKARUHÁKAT, télkabátokat min- 
denféle ócska dolgokat veszek és eladok. 

Grünfeld, Str. Regina Maria 14., udvar- 

ban. (7999) 

EGY 250-8 m. pultot keresek megvétel- 
re. Fischer, str. Gh. Baritiu 12. (8006) 

BORGARNITURA, könyvszekrény, iró- 

asztal, tükör, zsirosbödön eladé. sStr. De- 

robantilor 36. (8007) 

ELABÓ diófurniros recamier váz. Cal. R. 

Ferdinand 132. Kapuval szemben. (8008) 

BALI virágmodellek a „Dahlia" művirág 
szalonban. C. Reg. Ferd. 5. (8911) 

GYERMEKVAÁSÁGY matráccal jókarban 

cladó. Reményi, C. Reg. Ferd. 760. (8012) 

rdetések EMAILOZOTT, garantált modern kony- 
naberendezések olcsón eladók, mindenne- 
mü asztalosmunkát dió, kombinált szek- 
cényeket mintaszerint, ugyszintén javitá- 
sokat, átalakitásokat legolcsóbban vállalok 
Str. Regina Maria 24, müasztalos mühely. 

.:: (Pp7123) 

JOKARBAN levő férfi télikabát olcsón 
eladó. Str. Jorga 6. Curta szabónál. 

(P7126) 

ELADÓ rózsafa hármas tükrös szekrény 

vitrin, toalett, dupla heverő és más bute- 

rok. Ugyanott 2 szoba, konyha, fürdősze- 

bás lakás kiadó. Str. Memorandului 26. 
(7127) 

KOMBINÁLT finomkivitelü medern dió 
faszekrény eladó. Str. Reg. Maria 51, mü- 

asztalos. (FP7128) 

SITALF, használt butorok eladók. Str. 
::: (mi33) 

BURGONYA prima nyárirózsa, sárgaró- 

zsa és disznónak való eladó. Str. Dacia 4 
(P7134) 

MEHNÖKI körzögarniturát keresek meg 
vételre. Ajánlatokat szerkesztőségbe „Kör- 

zőgarnitura" jeligére. (8035) 

MODERN diófa kombinált szekrények 

sürgősen eladók. Str. Gen. Poetas 2. Asz- 

talosmühely. (8040) 

CSIRKE keltető gép, 120 tojásos és egy 

400 tojásos garantálva, olcsón eladó. Str. 

Vasile Lupu 67. (8046) 

ALLAST KERES 

GYERMEKGONDOZONŐ állást keres. 

Csecsenaő ápolását vállalja. Str. Gojdu 6., 

ajtó 2. (7994) 

INTELLIGENS női házvezető, gondozó, 

vagy társalkodónői állást vállalna idősebb 

párnál is. Cim a kiadóban. (7997) 

PAPLANT varrok háznál jutányosan. 

Özv. Marosánné, str. Muncitorilor 43. (8044) 

INTELLIGENS perfekt főzőnő állást cse- 

rélne. Str. Baritiu 28-b szám, I. em. 2 ajtó 

11-2 óra között. (8013) 

ALLAST KAPHAT 
KELMEFESTÖŐSEGÉD, komolyabb mun 

kaerő felvétetik. Unió gőzfestőde, Str. Bu- 

covina 32. (7996) 

JÖLFÖZŐ szakácsnőt sürgősen felvesz 

Corojan vendéglő Cal. Regele Ferdinand 

(8004) 

KERESEK azonnali belépésre egy gyer- 

mekszerető tiszta, rendes mindenest. Str. 

Mico 13. (8027) 
KISZOLGALÓ leányt fizetéssel felve- 

szek. Jelentkezni lehet vasárnap, hétfőn d. 

e. Keresztes pedicur szalon, Select udva- 

rán, str. Duca 3. (P7130) 

MEGEIZHATÓ 40 éven felüli mindenes 
azonnal felvétetik. Cim a kiadóban. (8036) 

PENZTARHOZ románul is beszélő nők 
óvadékkal felvétetnek bütfébe. Str. Iuliu 

Maniu 1. Herdan büffé. (8038) 

KULVAÁROSBAN cukorka szakmában 

jól bevezetett ügynök azonnal felvétetik. 

Vitamen, str. Memorandului 6. (8039) 

JÖLFÖZŐ, megbizható mindenest azon- 

nal felvesz Felméry, Piata Unirii 14. (8043) 

EGY önálló vegyes munkást felvesz a 

Record szabóság. Str. Grigorescu 37-a. 
(3045) 

KERESÜNK egy megbizható rendes ki- 

futófiut. Jelentkezni Weisz szörme-szalon 

C, Reg. Ferdinand 12. alatt. (T 75) 

ELADÓ egy nagy uj férfiszabé varrógép 

Cal. Decebal 18, ajtó 4. (e021) 

1 uj modern konyhaberendezés sürgősen 

eladó. Str. Preotul Opris 6, BDermatával 

szemben. (3022) 

ELADÓŐ 2 darab antik ruhaszekrény, va- 

Asztábla, könyvszekrény, cilinder, klak. C 

Ferdinand 93, III. 9. (8023) 

LADÓ ruhásszekrény, könyvszekrény, 

könyvespolc, ebédlőasztal, márványlapos 

mosdó, férfi télikabát, bőrkabát, cipők, öl- 

fönvök, kitünő pianinó, cimbalom, ruha- 

fogas. Balinth, Calea Ferdinand 107. (8029) 

ELADÓ házhely Donath ut 7, esetleg fel 
parcollázva is, Bálinth, Calea Ferdinand 

EGY egész uj áramvonalas sötétkék gyer 

mekkocsi elcsón eladó. Cim: Székely, P. 

Unirii 26. (8032) 
MODERN dáló hálóberendezés eladó. C. 

Traian 26, asztalosnál. (7968) 

FIGYELEM. Részletfizetésre mindenki 

vehet vagy rendelhet láb után férfi kor- 

csolya- és si-cipőt. Cal. Victoriei 10. (P7116) 

ARANYAT, ezüstöt magas árban veszek. 
Szilágyi ékszerész, str. Reg. Maria 7. 

(P7120) 

VENNÉK 2 millió körüli bérházat. Aján 
latokat „Készpénz vétel" jeligére a kiadó- 

hivatalba. (P7132 

ELADÓŐ perzsaszőnyeg 3x4 m., Str. Bra- 

tianu 16, ajtó 3. 097124) 

KULÖNFELEK 

JELMEZKÖLCSÖNZÉS hölgyeknek vi- 

dékre is. Cluj, Str. Fantánelei 35., J ámbor
- 

nénál. (7934) 

tyolok kikölcsönzé- 

se „Dahlia" művirágszalon. Cal. Regele 

Ferdinand 5. (8010) 

EGY posta csekkönyvet és 2000 lejt ta- 

láltunk. Igazolt tulajdonosa átveheti a 

lap kiadóhivatalában. (T71) 

PALESZTINAI certifikáttal rendelkezem 

utiköltség ellenében kivinnék szorgalmas 

zsidólányt. Ajánlatokat „Certificat" jeligé- 

re a kiadóba. (8924) 

LEGDIVATOSABB sugár plisségonvréet 

készitek. Menyasszonyi fátyol és koszoru 

kikölcsönzés. Cal. Regele Ferdinand 460, 

Plisée szalon. (8031) 

HASZNALATRA butort adok, kölcsön 
ellenében. Varrásra alkalmas berendezett 

lakás kiadó, családosnak is. Cim a kiadó- 

ban. (8034) 

HASFUZO és melltartó uj és javitást na 

gyon olcsó árban vállalok. Özv. Sternné, 

Str. Memorandului 12. (P7117) 

KEREM azon urat, ki megvette Cal. Mo 

tilor 49 alól a gépet, azonnal sziveskedjen 

felkeresni. (P7131) 

NŐIRUHA SZABÁSZATI TANFOLYAM 

kezdődik francia és angol. „Elite" szalon 

Piata Unirii 22. II. em. ( 7099) 

„lóestétt 

FIGYELEM. Tisztelt közönség tudomásá- 

'a hozom, hogy prima termelői bor, origi- 

nal conac, likőr, jamaica rum, minden faj- 
ta monopol áru, mindennap friss sör kap- 

ható. Azonkivül füszer és csemege áruk 

Olcsó és pontos kiszolgálás. Szives pártfo- 
gást kér tisztelettel Z. Gabriella. (8042, 

„PUSZi" névre hallgató fehér spitz ku- 
tya elveszett. Becsületes megtaláló, vagy 

nyomravezető illő jutalomban részesül 

Dr. Nistor, P. Unirii 29, I. em. (T74) 

PAROELLÁZÁSHOZ társat keresek 500 
ezer lejig befektetett összeg biztositva. Öt- 
venszázalékos kereseti lehetőséggel. Cim a 
kiadóban. (8047) 

SZABÁSZATI tanfolyana kezdődik Lőwy 
szalonban. C. Reg. Ferdinand 6. em. (7928) 

KIADÓ LAKAS 

KIABÓ 2 szoba, konyha, éléskamra stb. 
Str. Fericirei 14. (7979) 

KIADÓ kertes villában február 1-ére egy 
szoba, konyha alkovval 1200 lej. Str. Elisa- 

beta 32. Háztelügyelő. (7980) 
MODERN nagyon szép két szoba, nagy 

előszoba, fürdőszeba, hálófülkés lakás 

azonnalra vagy később kiadó. Érdeklődni 
lehet: Str. Regina Maria 13., üzletben. (7982 

KULÖNBEJÁRATU butorozott szoba, 
esetleg üresen főzőkemencével kiadó. Str. 
Margineasa 19. (P 7105) 

szZoOA, konyha, speiz kiadó. Str. Cal- 
vin 22. (7991) 

KIADÓ elsőemeleten májusig egy nagy 
parkettes szoba. Májustól 3, vagy 4 szoba 
komfortes lakás, orvosi rendelőnek is meg- 
felel. Piata Mihai Viteazul 39., háztulaj- 
denesnál. (8001) 

NAGY szoba kiadó, 300 lej. Érdeklődn 
Str. I. Cesar 14. (8005) 

KIADÓ egy szoba a belvárosban 456 lej. 
Str. Florilor 17. (83014) 

SZÜTERINBEN kicsi üres szoba 300 lej- 
ért kiadó. Str. Xenopol 2. (3015) 

KIADÓ február 1-ére kapualatti diszkrét 
parkettes butorozott szeba fürdőszoba hasz 
nálattal. Str. Berthelot 15. (5916) 

BUTOROZOTT szoba fürdőszoba haszná 
lattal kiadó. Decor salon, str. Neculcea 2-a, 
Farkas cipőüzlet felett. (3017) 

CSINOSAN butorozott szoba fürdőszoba 
használattal kiadó. Str. Goldis 5. (8019) 

SZOBA kis konyhával egészséges, vilá- 
gos szuterinben kiadó. Str. Goldis 5. (8020) 

KIADŐ március 1-re különbejáratu bu- 
torozott szoba 1-2 személy részére teljes 
ellátással is. Kert használattal. Str. Bal- 
cescu 177 (T 72) 

KÜLÖNBEJAÁRATU parkettes butorozott 
szoba 1-2 személy részére, férfinek febr. 
1-re kiadó. Str. Vaii 3, földszint jobbra I. 

(T 70) 

EGY szoba kiadó. Str. Martiri Belaiu 5. 
Crisan. (T 69) 

SZOBA, előszoba, fürdőszoba, konyha, 
kamarával vagy anélkül kiadó. Lukács 
szabóság, Piata Unirii 4. (T 73) 

KULONALLÓ szoba és szoba konyha 
kiadó. Cal. Reg. Ferdinand 109. (8025) 

EGY szép üres szoba azonnal kiadó. Str. 
Vasile Alexandru 1. (8026) 

ELEGÁNSAN butorozott szoba kiadó 
urinő részére. Cal. Reg. Ferdinand 40. 
földszint. / (8030) 

sSzZOBA konyha, egy kis szoba kiadó. 
Cal. Motilor 68. (P 7118) 

PEKSEG kiadó. Str. Manastur 76. (P7121) 

EGY szoba speisz kiadó, hálózati rádió 
olcsón eladó. Uzine Electrice 13. (P7125) 
NAPOSOLDALON egészséges nagy szoba 

kiadó. Calea Traian 49. (P 7129) 

PARKETTES szoba üresen vagy butor- 

ral kiadó. Ugyanott egy kis szoba mühely- 
nek is alkalmas. Str. Motilor 16. (P 7135) 

KÜLÖN szobába két fiatalember lakást 
kaphat. Cal. Traian 15, ajtó 2. (3037) 

UÜRES szoba kiadó olcsón. Ugyanott 1 
szoba konyha. Str. Aviator Suciu 1. (8041) 

vuI évfolyam, 1938. JANUAR 23. 

Tarkasoktól összeharap- 
dalva megtalálta az erdőér 

ada háavasokban eltenti 
üeyvédet 

(ODORHEIU.) Megirtuk néhány nap- 
pal ezelőtt, hogy a Hargita havasokban 
eltünt egy craiovai ügyvéd, akinek 
sapkáját véresen egy tölgyta ágára fel- 
akadva találta meg a vele elindult ki- 
ránduló társaság egyik tagja. A sporto- 
lók ideges nyugtalansággal három na- 
pon át keresték az életveszélyes hóval 
boritott szirtek között eltünt ügyvédet. 
Már-már lemondottak életéről, amikor 
Fodoran Ferenc nevezetü erdőkerülő a 
hatóságoknak bejelentette, hogy az ő 
erdészlakjában fekszik sulyos elezen a 
nyomtalanul elveszett fiatal ügyvéd. 
Ugyanis a bátorságáról hires siző elvált 
társaságától, hogy különböző veszélyes 
si-terepeken tegye próbára tudását és 
bátorságát. Egy szikla-karajon az ügy- 
véd szerencsésen le is ereszkedett épség 
ben a völgybe, de amikor verejtékes hom- 
lokát nyugodtan törölgette nekidőlve egy 
öreg fenyőnek, azt vette észre, hogy tőle 
alig kétszáz méterre három farkas fogat 
vicsorgatva néz reá. Az ügyvéd hirtelen 
leoldotta lábáról a sitalpakat és megtöl- 
tötte revolverét, vagyis felkészült egy eset- 
leges farkastámadásra. A dühös ordasok 
egyszerre neki is rohantak az ügyvédnek, 
aki nem veszitette el lélekjelenlétét. A 
két első farkast leteritette, valamint a har- 
madikat is megsekbezte, de az utolsó halá- 
les lövéseket nem tudta leadni, mert a re- 
volver felmonta a szolgálatot. A meg- 
sebzett farkas tajtékzó véres szájjal ron 
tott az ügyvédre, aki előrántotta tőrét, 
több szurást mérve véres tusa közepette 

a farkas nyakába. Közben a vérengző 
tenevad a védekező ügyvéd válláról 
és karjáról letépte a hust és há- 
tába is beleharapott Az ügyvéd 
ezek dacára se veszitette egyelőre el 
eszméletét, hanem hasra feküdve csuszni 
kezdett lefelé a mezei uton. Fodorán erdő- 
kerülő a vérnyomok irányában haladva 
megtalálta a sebeiből vérző ügyvédet és 
hátára, majd ölébe véve beszállitotta az er- 
dei lakba. Az eltünt ügyvédet hozzátat- 
tozói veszélyes állapotban vitték be Bras- 
sóba, ahol az összeharapott testü emberen 
mütétet hajtottak végne. 

a 

Aradi és arad- 
megyei hirek 

(ARAD.) Az elmult éjszaka folyamán be- 
törők jártak Liebermann Gáspár aradme- 
zyei Székudvar községbeli lakatos és 
bádogosmester mühelyében, ahonnan egy 
130 kilogram sulyu vasvágó és lyukasztó 
gépet loptak el. A csendőrségi nyomozás 
során kiderült, hogy a betöréses lopást 
Balogh Lajos és ifj. Susan Dimitrie falu- 

tudták elszállitani a sulyos gépet Mladin 
Pavel nevü ismerősüket hivták segitségül. 
A gépet Dimitrie házába vitték és ott ke- 
tél segitségével a szénapadlásra huzták fel 
sott elrejtették. Amikor a csendőrség ki 
szállt Susan Dimitrie házába, hogy a tet- 
teseket letartóztassa, Balogh és ifj. Susan 
a gépátalakitásával foglalkoztak. A csend- 
őrség megjelenésére mindketten leugrot- 
tak a padlásról, majd a kerteken keresz- 
tül elmenekültek és nyomuk veszett. A 
csendőrség megállapitása szerint Baloghék 
pénzhamisitó gyárat akartak berendezni 
és ehhez volt szükségük a vasvágógépre, 
amelyet présgéppé akarta átalakitani. 

* 

Az aradmegyei Sikula községbeli csend. 
őrség arról értesült, hogy nagyobb társaság 
egy elhagyott, üres raktárban pentakosz- 
talista istentiszteletet tart. A csendőrség 
hosszabb nyomozás után rajtaütött a husz 
tagból álló „"reszketősök" szektáján, akik 

LAKAÁSI KERES 

PRIVAT TANITÁST vállal lakásért szo- 
lid egyetemi hallgatónő. Cimeket „Rekom- 
penzáció" jeligére kérek. (8003) 

NEGYSZOBÁS, vagy 3 szoba, hallos la- 
kást keresek májusra. Jelige: „Kertes". 

(7986) 

4 SZOBÁS komfortos uri lakást keresek 
a belvárosban. „Május 1." jeligére cimet 
kérek a Novába. (P 7119) 

KOMFORTOS két, esetleg három szoba 
konyha fürdőszobás lakást keresek május 
elsejére belváros közelében. Cimeket „Kü- 
lön telek előnyben" jeligére. (7756) 

közül hetet az ügyészségre állitottak 
elő, de a többiek ellen is folyamatban van 
a vizsgálat. 

. 

Ispravnic Sever dr. aradi ügyvéd, az uj 
liberális párt elnöke Bukarestbe utazott. 
Ispravnic Sever dr. fővárosi utja politikai 
körök véleménye szerint a két liberális 
párt egyesülésével áll szoros összefüggés- 
ben. A gheorghista párt aradi tagozatának 
elnöke ugyanis azért utazott a ftővárosba, 
hogy utasitásokat vegyen át Bratianu Ghe- 
orghetol. Ispravnic dr, hazaérkezése után 
valószinüleg még e hét folyamán Aradon 
is megtörténik a két liberális párt, egybe- 
olvadása. . 

- 

beliek követték el, akik miután ketten nem 



1938. Január 23, Vasárnap. 
kát.: Raimund. Brot.: Maria 
maehlung. Ort.: Mart. Clement. 

VIDÉKI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 
2 e 500, félévre 260, negyedévre 

135, egy hónapra 45 lej. 

modern 
- Diszkrét fiu ; 

Hogyne, már negyedik hete isme- 
n mindig nem tudom a nevét. 
PADEREWSKI TANÁCSA 
Egy fatal leány megkérte Paderews- 
kit, a világhirü zongoramüvészt, hogy 
lallgassa meg és mondja meg neki, ér- 

les-e magát a zongorának szentelnie, 
művész teljesitette a kérést s a fia- 
leá izgatottan várta a véleményét. 

, mester, mit tanácsel? . 
Menjen férhez, amilyen sürgősen 

..... 

ait tanultunk ma reggel az 

ogy az állatok minden télen vál- 
tják a bundájukat. 
Pszt! Nyitva az ajtó, mamád a szom 

s még meg találná szédszobában van 

hallani
t.: 

- UÜgyeletes gyógyszertárak. Január 
22-én reggeltől 29-én reggelig a követ- 

szolgálatot: Unicorn, P. Unirii; Deme- 
ter, C. Motilor; Somlea, C. Regele Fer- 
dinand és dr. Cseresznyés gyógyszertá- 
fa, C. Marechal Foch 38. ; 
-IDŐJÁRÁSJELENTÉS. A buka- 
resti időjáráskutató-intézet jelentése: 

hajlamos idő, néhol havazások. 

női, férfi divatgombok, berettsapkák, zip 
zárak, kötött paplangombok, hárászok, 
pamutok és mindennemü rövidárukban. 
„Somes áruház, főposta melletti ucca 
elején. 

sabb minőségben Kozák István bőrüzle- 
tében vásárolhat Cluj, Piata Mihai Vi- 
teazul 15. Olcsó napi árak! Bőrkabát- 
festék is kapható. 

Nyolc napra felfüggsztették a Cre- 
dinta megjelenését. A bukaresti Credin. 
ta megjelenését a hatóságok 8 napra 
felfüggesztették. 

lágkörüli utja során Londonba érkezett 
2 

Myron K Berger, Amerika vezető po- 

ijelentette, hogy az Egyesült Államok- 

ban virágzó gyakorlati eszmévé fejlődött 

által fentartott laboratóriumokban a 
szakértők légiója tanulmányozza a 
helyes borotválkozást, amelynek titka: 
„Lassan járj, tovább érsz". Az alapos 
beszappanozáshoz 2-5 percre van szük- 

ség, de előzőleg meleg vizzel kell eltá- 
volitani az arcáról a porszemecskéket, 
amelyek csorbithatnák a borotva élét. 
Végül döntő fontosságu, hogy helyes 
szög alatt érje a borotva a szakállt. A 

tudós pogonotomus nincs megelégedve 

az angliai viszonyokkal, ahol a férfivi- 
t . 

mi 

nyegeti. 

kező gyógyszertárak teljesitenek éjjeli 

Kisebb hőmérsékletenhülés, csapadékra 

Öriási választék csipkék, szallagok, 

Vvigyázzon! Bőrt és talpat legtartó- 

- Tudja On, mi a pogonotómia? Vi- 

onotomusa, a borotválkozás szakértője 

a pogonotomia és az érdekelt iparosok 

„"Jóestét 

66cipők fettáci ácies 
takacéhassági könyvecskéte is. 

Lei 135 
Lei 1 

Lei 95 
50 

Lei 295 
ei 395 
ei 495 
el 595 

66 cipőkülönlegességek. 
szám. a 

- NAGY PENZHAMISITÁST LEP- 
LEZTEK LE MAROSVÁSÁRHELYEN. 
A marosvásárhelyi rendőrség letartóz- 

tatta Fekete György Eftimiu Murgu 4. 
szám alatti lakost és négy társát, akik 

nagymennyiségü 100 és 20 lejest gyár- 
tottak. A pénzhamisitókat épen „munka 
közben" fogták le. 
- Bazu Cantacuzinot megbénulás fe- 

Párisi jelentés szerint Bazu 

Cantacuzino, a hires román repülő egyik 
párisi kórházban fekszik teljes mozdu- 

latlanságban, mert egy régebbi repülő- 
szerencsétlenségből kifolyólag hátge- 
rincsérülése folytán a megbénulás ve- 

szedelme fenyegeti. 

- Tezaestély. A III. kerületi FC futball- 
klub és tekéző-egylet nagy teaestélyt ren- 

dez január 23-án este a Mészáros-Szövet- 

ség összes helyiségeiben. A teaestély iránt 

nagy érdeklődés nyilvánul meg. A kelle- 

mes szórakozásról kitünő jazz-zene foly- 

tán gondoskodva van. 

- Tovább felyik a „tisztogató akció" 
Palesztinában. Haifából jelentik. Az 

uutóbbi napok ismételt merényletei miatt 
a hatóságok mindenütt a legszigorubb 
tisztogató munkát" végzik. Több he- 

iyen ostromállapotot hirdettek ki és 

rendkivül nagyszámu letartóztatást esz 

közöltekk A jeruzsálemi katonai tör- 

vényszék tjabb halálos itéleteket és 
fegyházbüntetéseket hirdetett ki. 

- Még mindig nagy az árvizveszély 
a dunai partokon. Bukarestből jelentik: 
A dunai partokon, különösen Galac és 
Tulcea körül nagy az árvizveszély. Má- 

sutt a jégtorlaszok jelentenek veszedel- 
met, A jégtömbök eltávolitásán hatal- 
mas jégtörők dolgoznak, 

SZTOJADINOVICS DÜSSZEL- 
DORFBAN. Müncheni hiradás szerint 
Sztojadinovics jugoszláv miniszterel- 
nök Münchenből Düsszeldoríba utazott, 
Az állomáson von Epp polgármester 
fogadta. 

- BETILTOTTÁK A STÜRMER 
MEGJELENÉSÉT. A berlini belügymi- 
niszter véglegesen betiltotta a szélsősé- 
ges német lap, a Stürmer megjelenését 
a német igazságszolgáltatás éles támadá 
sa miatt s mert azt követelte, hogy 
büntessék halállal azokat, akik zsidók- 
kal kötnek házasságot. 

-Az abessziniai idegen népszárulálás 
eredménye. Addisz-Abebából jelentik: 
A legutóbbi népszámlálás szerint Abesz- 
szinia fővárosában jelenleg 2382 idegen 
él, köztük 891 nő. És pedig: 900 örmény, 
813 görög, 57 török, 41 amerikai, 78 né- 
met, 27 angol, 32 svájci, 27 francia és 
17 magyar, Az olaszok száma Addisz- 
Abebában jelenleg 12.319. 

- Ausztriába és Olaszországba megy 
nászutra a görög trónörököspár. Athéni 
hiradás szerint Pál görög trónörökös és 
felesége nászutra Ausztriába, majd 
Olaszországba mennek, 

- Nyolc évre itélték az ügyvédgyil- 
kost. A pestvidéki törvényszék nyolc 
évi fegyházra itélte Tarr Lajos gépko- 
csivezetőt, aki néhány hónappal ezelőtt 
agyonlőtte Abonyi Dezső ügyvédet, aki 
szerinte minden vagyonától megfosz- lág nagyobb része - nézete szerint - 

elsieti a borotválkozást. Itotta. 

Toncsaru vallomása 
szerint tféltékenységből 

ölte meg Siravolca 
uügsuvédet 

(BUCURESTI.) Stravolca ügyvéd gyil 
kosának, Tonegaru ügyvédnek bünpe- 
rében tegnap folytatták a tárgyalást. 
Tonegaru elmondotta, hogy miképen 
ismerkedett meg az áldozattal. Később 
felesége is megismerkedett vele és las- 
san ebből az ismeretségből barátság fej 
lődött ki a háta mögött, majd értésére 
jutott, hogy az asszony és Stravolca 
titokban sokszor találkoznak. Ez gya- 
nakvóvá tette és végül is megtudta, 
hogy Stravolca feldulja az ő családi bol 
dogságát. Ez vezetett el azután odáig, 
hogy féltékenységből ölt. A tárgyalás 
még folyik. 

] 

*0 mego 

- Mesgjelent a Notariatul legujabb 
száma, A romániai közjegyzők szövetsé. 
gének hivatalos lapja, a Notariatul Pub- 
üc legujabb száma gazdag tartalommal 
jelent meg. A szinvonalas szaklap leg- 
ujabb számában dr., Porutiu Petre, ko- 
lozsvári egyetemi tanár érdekes vissza- 
pillantást vet a kereskedelmi jog közép- 
kori alkalmazásának módjaira, dr. Petru 
Bentia temesvári közjegyző a házassá- 
gonkivüliség utólagos törvényesitésének 
jogi következtményeiről értekezik, dr. 

Romulus Boca gyulafehérvári közjegy- 
ző a konzervativizmusnak a jogi életben 
való jelentőségét méltatja cikkében, A 
lap közli a romániai közjegyzők testü- 
letének átszervezésére vonatkozó tör- 
vényjavaslatot és azoknak az üdvözlő 
táviratoknak a szövegét, amelyeket dr. 
Cosma Ioan kolozsvári közjegyző, a köz- 
jegyzői kamara elnöke intézett Radules- 
eu-Mehedinti igazságügyminiszterhez, 
valamint dr. Aurel Baciu igazságügyi 
államtitkárhoz kinevezésük alkalmából 
és az azokra beérkezett köszönő választ. 

:Hat, Körben 

-Letartóztatták a tüntető fodrászo- 

kat. Bukarestben mintegy száz fodrász- 

segéd tüntetett a munkaadók ellen, mert 

azok nem tartják be a zárórákat. Mint- 

hogy a főváorsban ostromállapot van, a 

menetet feltartóztatták. Tizenkét tün- 
tetőt letartóztattak és hadbiróság elé 

állitják őket. 

- Félmillió fontsterlinget örökölt a 

104 éves koldus. Stickholmból jelentik: 

Egy litván koldus, aki 104 éves, most 

félmillió fontsterlinget örökölt 40 év 

előtt Indiába vándorolt, ott meggazda- 
godott és nemrég meghalt fiától. 

- Sorozatos szerencsétlenségek. Lon 

donból jelentik: Malborban a levegőben 
két repülőgép összeütközött. Három pi- 
lóta életét vesztette. A londoni expressz 

Bedfordtól hat kilométernyire összeüt- 
között egy másik vonattal. Egy halott, 

sok sebesült, Mexikóban egy vonat ki- 

siklott, állitólag merénylet következté. 
ben. A szerencsétlenségnek sok sebe- 

sültje van. 

7. OLDA 

Aganaszterkirály 
bünhödése 
zamyaogzom 

C noberáis retenyec 

(34.) 
De a csikos fegyencruhán nem voltak 
zsebek és az őrök éber figyelemmel ki- 
sérték minden mozdulatát... Nagyon 
jól tudta, hogy a legkisebb engedetlen- 
ség külön büntetést jelentett volna... 
Irtózott attól a gondolattól, hogy sötét- 
zárkába kerüljön. A tapasztalás már 
megtanitotta, hogy a sötétség a legrosz- 
szabb tanácsadó. 
Éjszaka érezte leginkább a szabadság 

hiányát... 
Ilyenkor lecsendesedett a roppant bör 

tön, csak az őr léptei koppantak a folyo- 
só kövén.. A léptek pontosan ismét- 
lődtek, mint az óraütés és őrjitő egy- 
hangusággal, mint a fáradhatatlan őszi 
eső... Eltávolodtak a cella ajtójától, 
majd ujra közeledtek. 
A hajnal rendszerint ébren találta Al 

Dorot. . A növekvő világosság mindig 
egy-egy gondosan kieszelt menekülési 
terv megsemmisülését jelentette.. 
Viharos estéken, mikor a szél végig- 

korbácsolta a tengert és a szilaj hullá- 
mok megostromolták a partot, Al Do- 
roban is fokozott erővel lángolt fel a 
szabadság utáni vágy... Nyugtalanul 
járkált cellájában, vagy a vasrácsot szo- 
rongatta, miközben szeme alattomosa 
csillogott... 

Sokszor annyira beleélte magát a sza- 
badság és bosszu gondolatába, hogy az 
egész teste remegett a gyönyörüségtől. 
A szabadság és bosszu egyet jelentett 
számára. Élénken elképzelte, hogy mi- 
lyen válogatott kinzásokkal öli meg 
Thortont meg a leányt... 

Egy este elrozsdásodott bicskát talált 
az épület előtt. Elrejtette. Egész éjsza- 
ka szakadatlanul dolgozott, hogy az ab- 
lak vasrácsait kimozdithassa... Örjön- 
gő állhatatossággai véste a sziklát... 
Körmei letörtek, keze kisebesedett, de a 
vasrudak milliméternyit sem engedtek. 
Reggel az őrök felfedezték a karcolá- 
sokat, elszedték tőle a 
és az arcába nevettek. 
- Talán Monte Cristot akarja utá- 

nozni? - kérdezte az egyik őr, aki gyak 
ran olvasott regényeket. 
A börtönigazgató nem is büntette meg 

a foglyot, annyira szánalmasnak és ne- 
vetségesnek találta szökési kisérletét. 

A kudarc két-három napra letörte a 
foglyot, de azután ujra a szabadulási 
tervekkel foglalkozott. Semmi sem ke- 
rülte el figyelmét. Kiszámiította, hogy 
a kőbányától tiz perc alatt elérhetné a 
tengert és vágyakozó szemmel nézte a 
rendőrségi motoros bárkát, mely több- 
nyire a part közelében cirkált. Megfi- 
gyelhette, hogy a fedélzeten sohasem 
tartózkodnak sokan. Ha egyszer feljut- 
hatna a fedélzetre... A bárka orrára 
szerelt golyószóróval lekaszálhátná az 
egész őrséget 
Véresre harapdálta ajkát tehetetlen- 

ségében.. A napok teltek-multak 
anélkül, hogy a szökésre sor kerülhetett 
volna. Ágya kezdett eltompulni. Őrákig 
mozdulatlanul gubbasztott fekhelyén a 
semmibe bámulva... Azután ismét 
olyan időszak következett, mikor ujabb 
tervek foglalkoztatták képzeletét... 

XVIII, Fejezet, 

Az Alcadzar sziget szomoru lakói reg- 
geli munkára indultak... 

Ali Doro a menet végén haladt. Mel- 
lette egy óriástermetü néger baktatott. 
- Mennyi ideje vagy itt? - kérdezte 

Al Doro halkan. 
- Öt éve - hangzott a fojtott vá- 

lasz. 
- Mikor telik le a büntetésed? 
- Sohal! 

kicsorbult kést 

(Felvtatiuk.)



E. xs 

Mindörökké 
A Nobeldijas ONeill szinmüve világsi- 

ker után érkezett el városunkba. Formájá- 
ban különös, tartalmában pedig csodálatos 

mélységekig hatoló darab. amelyben több 
a gondolat, mint a drámai akció. De 
ONeill nagyszabásu irói egyénisége ezt is 

megengedheti magának. Hasonlóképpen 

azt a sajátos merészséget, hogy egyfelől 

prológszerüen, testileg megjelenitve állitsa 

egymás mellé az emberi lélek rejtelmes 
kettősségét, a benne levő jót és rosszat, 

majd ezt a különös kettősséget szinpadon 

a cselekmény folyamán is végig megtartva 

mutassa be a lélekben egymással mindig 
harcoló istenit és ördögit, akik egy életen 
át küzdenek egymással, hogy végül is a 

jóság diadalmaskodhassék. Egy irói haj- 
landóságu newyorki kereskedő alakján át 
ábrázolja a szerző ezt misztikus örök vi- 

vódást. A rendkivül nagytehetségü ameri- 

kai iró, akinek darabja kétségtelenül az 
utóbbi idők, ha drámallag talán nem is hi- 

bátlan, de mélységeiben messze a minden- 

napiság fölé emelkedő egyik legkiválóbb 

alkotása, a müvészi szinpadi termékek közé 
tartozik. A nehézveretü és gondeolatokban 
gazdag szinmü sulyos próbát jelentett 
előadó müvészeinkre és ha nem is tudtak 
tökéleteset adni, munkájuk mégis igen 
szép és eredményes volt. A hosszu bete- 

skedés után ujból szinpadra lépő Kovács 
György, mint a jóság és Nagy István, mint 

a sátániság megszemélyesitői bensőségesen 

elmélyült, értékes alakitást nyujtottak. 
Erényi Böske pompás szinjátszói képessé- 
ei ujból kitünően érvényesültek. Tóth 

Elek egy kiegyensulyozott lelkü pap sze- 
repéből formált müvészit. Kisebb szerepek 
ben Deésy Jenő, Szabados Árpád és Raj- 
nay Elly, mig egy démonias szerepben 

Harmath Jolán drámai ereje égészitették 

ki teljessé az előadás sikerét. A költői 
szépségekben gazdag alkotás mélyen lebi- 

lincselő hatást gyakorolt a szépszámu kö- 
zonségre, amely a szerzőt és a szinészeket 
sokat ünnepelte. (t.) 

Szombat esie a 

ingyen tombola 

- Táncestély. A III. ker. FC futball 
és tekéző egyesület vasárnap este a 
Mészáros Szövetség helyiségeiben nagy 

táncestélyt rendez. 
- Kereskedelmi tárgyalások Bukarest- 

hen. Gigurtu kereskedelmi és iparügyi 

miniszter tegnap kihallgatáson fogadta a 

Eudapestről érkezett magyar kereskedel- 
mi küldöttség tagjait, akikkel a magyar- 
román kereskedelmi és fizetési egyemény 

módositásáról tárgyalt. A tárgyalásokat 

még folytatják. Ugyanakkor a liberálisok 
altal Németországgal 3000 vagon szállit- 

mány kötésére kötött szerződést a minisz- 
térium kiegésziti abban a formában, hogy 

a szállitmányok rendjén nagyobb mennyi- 
ségü terménykivitel is lehetővé válik. Az 

iparügyi minisztérium összeállitása szerint 

egyébként a mult évben 31 és fél milliárd 
volt a kivitel és 19 és fél milliárd a beho- 

1. A külkereskedelmi mérleg tehát 12 
nilliárdos többletet tüntetett fel, az előző 
évi 9 milliárddal szemben. 

- A ruházati, textil és bőiripari mun- 

kások szakszervezete január 23-án, vasár- 
nap délután 5 órai kezdettel szórakoztató 

leadélutánt rendez a Miron Costin 7. szám 
atti otthonának disztermében, melyre 
vendégeket szivesen látnak. 

- szánkázók szerencsétlensége a Hójá- 
an. Marza Vasile 22 éves Romulus-ucca 

18. szám alatt lakó borbély tegnap délután 
Muresan József 18 éves General Paulian 

szám alatt lakó festő társaságában a 
Tójában szánkózott. A szánkát Marza ve- 

ette, akinek egy hibás irányitása folytán 
1 bob nekifutott egy hatalmas fának, fel- 

orult és a bentülő két fiatalember igen 
ulyos természetü törési és zuzódási sérü- 

éseket szenvedett. A kihivott mentők el- 

ősegélynyujtás után beszállitották őket az 
rthopéd-kórházba. A szánkószerencsétlen 

ég ügyében a hatósági vizsgálat megin- 

„léestét! 
............................................ ............................ 

Őlelsége clnököl a 

(BUCURESTI.) Január 24-én, 
a Ferdinand-rend tagjainak szoká- 
sos összejövetelén Öfelsége fog el- 

nökölni. 
Az Informatia ugy tudja, hogy azokkal 
a hirekkel ellentétben, amely szerint Ma 
niu is részt venne az összejövetelen, a 
nemzeti parasztpárt elnöke nem fog itt 
megjelenni, mert a január 23-ával meg- 
kezdődő választási küzdelmek előkészü- 
leteivel van elfoglalva. 

Február 15-én hivják be a két csend- 
őrségi korosztályt 
A Capitala azt a hirt közli, hogy 
február 15-ével fogják a választási 
rend és nyugalom biztositására szol 
gáló két szemdőrségi korosztály be- 

vmni . 

ferdinand-rend 
tagjainak összelövetelén 

Ezek a korosztályok azonban nem lesz- 
nek azonosak a decemberi választások- 
ra behivott csendőrlegénységgel. 

200 zsidó ügyvédet kizártak a jasii 
ügyvédi kamarából 

(BUCURESTI.) A jasii keresztény ügy 
vdek közgyülése egyhangu határozat- 
ta 
200 zsidó ügyvédet kizárt a kamara 

kötelékéből. 
A kizárás indoka az, hogy nem volt 
meg a román állampolgárságuk, nem 
teljesitették a kamara vezetőségének azt 
a felhivását, hogy bemutassák irataikat, 
nem rendelkeztek megfelelő okmányok- 
kal és egyesek bünügyileg is el voltak 
itélve. 

-- 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Két szenzációs 
fogást eszközölt ma déltájban a kolozs- 
vári rendőrség. Marpozan bünügyi ka- 
pitány Rotariu detektivvel együtt fél 1 

leleplezte Kohn Tibor és Steiner 
Zsigmond nagyváradi veszedelmes tol- 
vajoknál, akiknél rengeteg lopott holmit 
találtak. A notérius fiatal tolvajok töb 
bek között Bukarestben egy Prezorianu 
Rozália nevü Plevnei-ucca 17. szám 
alatt lakó urinő lakásába törtek be és 
azt teljesen kifosztották. A lopott hol- 
mikat Kolozsváron értékesitették isme- 
retlen egyéneknek az ócskapiacon. To- 
vábbá a bukaresti vasutállomás mellett 
törtek be egy helyen, ahonnan egy ha- 
talmas bőröndöt loptak el, amelyről 
nem tudnak közelebbi felvilágositást 
adni. A bőröndben a ruhák között Ma- 
rin Gheorghe Constantin névre szóló 
hivatalos okmányokat találtak. A két 
nagyváradi tolvaj kihallgatását, illetve 

bünlajstromuknak összeállitását Marpo- 

Két szenzációs tolvajfogást 
eszközölt ma a rendőrség 

zan bünügyi kapitány detektivjeivel 
együtt teljes eréllyel folytatja. A két 
tolvaj elfogásáról pedig értesitették a 
nagyváradi rendőrséget. 
Ugyancsak ma déltájban Gruia és 

Marcu szigurancadetektivek végeztek 
kitünő fogást. Délelőtt bizalmas uton 
ugyanis arról értesültek, hogy az egyik 
Mihai Viteazul-téri lebujban egy gya- 
nus egyén mulat. Néhány perc mulva 
a detektivek a gyanus férfit lefülelték 
és előállitották a szigurancára, ahol ki- 
derült, hogy Muresan János szilágyme- 
gyei származásu a fővárosban lakó ve- 
szedelmes zsebmetszővel azonos. A mo- 
tezás során nevezettnél elsőosztályra 
szóló vasuti bérletet találtak. A zseb- 
metsző kihallgatása folyik s minthogy 
eddig a helybeli rendőrség nyilvántartó 
hivatalában ismeretlen volt, lefényké- 
pezték, ujjlenyomatokat vettek tőle és 
fényképét a rendőrség bünügyi albu- 
mába helyezték. 

(MEXIKÓ) Röviden jelentettük, 
hogy Mexikóban vasuti szerencsétlenség 
történt. Most idevonatkozóan a követ- 
kező részleteket közlik. Constancia vas- 
utállomáson egy tehervonat kisiklott. A 
kocsivezető, mozdonyvezető, fütő és a 
kisérő-személyzet több tagja életüket 
vesztették. Tizenegy kocsi tönkre ment 
A kisiklást, az eddigi megállapitások 

megváltoztatásától 
(LONDON.) A Daily Telegraph azt 

jelenti, hogy a Népszövetség nemrégi 
ben foglalkozott azzal a német követe- 
léssel, hogy adják vissza a világháboru 
folyamán elvett német gyarmatokat. A 
kérdést szakértői bizottság vizsgálta fe. 
lül. Az angol és francia szakértők most 
készültek el az idevonatkozó jelentéssel 
és azt igyekeznek egymással összeegyez- 
tetni, majd érintkezésbe lépnek a töb- 
bi mandatárius hatalmakkal és a többi 
antant hatalmakkal is. 

Atszervezik a Népszövetséget 
A londoni Daily Herald azt irja, hogy 

a legközelebbi népszövetségi ülésen Bel 
gium és Lengyelország javaslatot szán- 
dékoznak előterjeszteni, amelyben ja- 
vasolják, hogy 
a Népszövetség gazdasági és pénz- 
ügyi bizottságát függetlenitsék a 
Népszövetségtől és önálló gazda- 
sági szervezetet teremtsenek belőle. 

Ennek elnökéül Van Zeeland és az 
ausztráliai Bruce neveit emlegetik. Az 

sult. uj gazdasági bizottság, illetve intézmény 

Merénylet műve a mexikól 
nagy vasuti szerencsétlenség 

szerint bünös kezek idézték elő, akik a 
váltókat megrongálták és igy követke- 
zett be a szerencsétlenség. A hatóságok 
feltevése szerint az ismeretlen merény- 
lők valószinüleg nem a tehervonat, ha- 
nem az ugyanazon a vonalon közlekedő 
gyorsvonat ellen akartak tulajdonkép- 
pen merényletet végrehajtani. 

! --0 

Belóa és lenóuci javaslat 
a Népszövetséd átszervezésére 

Anélla sem idegenkedik a senii alapokmánu 

függetlenitése esetén a gazdasági vonat- 
kozásu kérdéseket teljesen kivonnák a 
Népszövetség közgyülésének hatáskö- 
réből. Beavatottak szerint ebben az eset 
ben 
Németország, Olaszország és Japán 
hajlandók volnának visszatérni a 
Népszövetségbe, amelybe ez eset- 
ben belépnek az Egyesült Államok 

is. 

Miről tárgyal Eden és Delbos? 
Párisi jelentések szerint Eden és Del- 

bos tanácskozása a népszövetségi ülést 
megelőzően a két országot érintő kér- 
déseken kivül kiterjedt a távolkeleti és 
középeurópai helyzetre is. Az Echo de 
Paris szerint az angol kormány 
most már nem idegenkednék attól 
a gondolattól, hogy a népszövetségi 
alapokmányt válasszák el a ver- 
saillesi békeszerződéstől és annak a 
háborus megtorlásokra és felelős- 
ségre vonatkozó részét töröljék. 
Londoni értesülés szerint a dolgok 

ilyen alakulása esetén szó lehetne Del- 

VII. evrelyam, 1835. JANUAE 23. 

Ihos Berlinbe való ellátogatásáról is. 
Angol részről azonban Berlinnel a tár- 
gyalásokat Olaszország kikapcsolásával 
szeretnék lefolytatni. 

Merényletet terveztek Tomiszlav 

jugoszláv herceg ellen " 

(LONDON.) A Daily Herald értesülé- 
se szerint a boulognei rendőrség letar- 
tóztatott egy cseh terroristát, aki álli- 
tólag a Franciaországon keresztül uta- 
zó Tomiszlav jugoszláv herceg ellen me. 
rényletet akart volna elkövetni. A her- 
seg nemrégiben utazott keresztül Bou- 
logne mellett és akkor kisérelték volna 
meg a merényletet. A letartóztatott ter- 
rorista nevét a rendőrség titokban 
tartja, 

veve.. 

fejszecsapásokkal meg- 
öltc Amerikából vissza- 
fért apját a fatal ün 
hogyu apja noesu rágv 
nát meg ophassa 

„(SATU MARE- SZATMÁR) Borzal- 

nmaas büntény történt a Szatmárhoz kö- 

zel levő Sárköz községben. Szabó Adolf 
17 éves fiatalember fejszacsapásokkal 
megölte 57 éves apját, aki nemrég tért 

vissza Amerikábél, ahol jelentős yva- 

gyont gyüjtött. Az apagyilkost a rend- 
őrség letartóztatta. Kihallgatása során 

az elvetemedett fiu bevallotta, hogy 

azért ölte meg apját, hogy birtokába jus 

sen ahatalmas vagyonnak, amelye apja 

Amerikában gyüjtátt. 

- AINEVEZTÉK A KOLOZSVÁRI 
MUNKAKAMARA UJ IDŐKÖZI BI- 

ZOTTSAÁGÁT. Gheorghe Cuza munka- 
ügyi miniszter a kolozsvári munkaka- 
mara feloszlatott vezetőségének heiyé- 

be a következő uj időközi bizottságot 

nevezte ki: Elnök és kormánymegbizott 
Penes Stefan iparos, a munkásosztál 

tagjai Rosca Aurel, Grapini Nicolae és 
Craciun Gheorghe. A magépter 

szakosztályának tagja: Sitanasic 

Bran, Victor Taflan és Ház Gligore. 

Az iparos szakosztály tagjet Vasile 

Cristea, Molisan Gheöphe s Ilarie 

Marian. . ie 

- Halálozás. Szegedi Imre, ihely heli 
Stefan Pop Cicio (Pata) uccai régi, nép- 
szerü kereskedő szeretett neje folyó hó 
22-én hosszas szenvedés után elhunyt. 
Temetése f. hó 24-én d. u. 4 órakor lesz 
a temetői kápolnából a református val 
lási szertartás szerint. . 

- VASAÁRNAP ÉS HÉTFŐN TEL- 
JES MUNKASZUÜNET. Vasárnap, illet- 
ig hétfőn, január 24-én, az egyesülés 

szünet van érvényben, tehát az összes, 
minden kategóriáju üzletek, borbély és 
fodrászüzletek és élelmiszer-ipari üze- 
meket is beleértve, zárni kö ötelesek. 

- Megkegyelmeztek a halá Ira itélt 
zsidóknak. jeruzsálemből jelentik: Kö- 
zöltük, hogy a palesztinai katónai töt- 
vényszék halálra itélt két zsidót, tiltott 
fegyverviselés és lászerereltegetés ! ci- 
mén. A palesztinai angol haderők 
parancsnoka a büntetést negkegyelne: 
zéssel 5-5 évi várfogságra változtatta. 
A megkegyelmezés arab körökben nagy 
izgalmat váltott ki, mert megelőzőleg 
hasonló büncselekményért több arabot 
halálra itéltek és ezeken a halálos ité- 
letet jórészt végre is hajtották. 

- PONTOZÁSSAL ayözörr BRA- 
DOCH TOMMY FARR FOLOTT. New- 

yorkból jelentik: Tegnap este óriási ér- 

deklődés meilett zajlott le Bradock ne- 
hézsulyu világbajnok mérközése Tom- 
my Farr-al, a hires angol ökölvivóval. 

A tizmenetes küzdelem során egyik sem 

tudta kiütni a másikat. Végül i is a birák 

pontozással Bradock javára hirdették 

ki a győzelmet. 

évfordulóján teljes vasárnapi munka- 



Sir Thomas Inskip legutóbbi beszédé- 
ben mintha némi ellentmondás mutat- 

koznák. Az angol hadfelszerelési minisz- 
ter azt mondotta, hogy háborura Euró- 
pában belátható időn belül aligha ke- 

rül sor. Ugyanakkor azonban ezt is 

mondotta: „Megnyugtatok mindenkit, 
hogy a mi légi haderőnket nem fogja 
egyetlen állam repülőflottája sem felül- 

mulni!... Ha csakugyan igaz, hogy 
világrészünket hamarosan nem fenye- 
geti háborus veszedelem, miért kell 

mégis znyug 
tatólag kijelenteni, hogy az angol légi- 
erő minden más hasonló erőkkel szem- 
ben hatalmas fölényben van? Az bizo- 
nyos, hogy Nagybritánia ugy Európában 

mint a világ bármely más tájékán kerüli 

a háborus lehetőségeket. Viszont ezzel 
szemben számol az adottságokkal és 
ezért minden eshetőségre felkészül. Tud 
juk, hogy az angol parlament alig két 

esztendővel ezelőtt 1500 millió fontster- 
lnget, vagyis ugyanannyiszor ezermil- 

lejt szavazott meg hadfelszerelési cé- 
lokra. Az összeget három éven belül 
akarták felhasználni, de már eddig is 
vagy 350 millió fontsterlinggel tullép- 
ték És csodák-csodája: Angliában, de 
szerte az egész brit impériumban, nem 
akadt egyetlen ember sem, aki zugoló- 
dott volna a katonai előkészületekre 
szánt összegek ilyen horribilis tullépése 
ellen, Sőt: Churchili egy parlamenti ki- 
jelentésében ezt mondotta: „Még mindig 
nem költünk eleget biztonságunk érde- 
kében. Ebben a tekintetben bőkezüb- 
nek kellene a hadfelszerelési miniszter- 
nek lenni!..." Valóban: felelős angol 
tényezők, de széles angol tömegek is 
tudják, hogy soha akkora veszedelem 
nem fenyegette az Empire létét, mint 
most. Ezért nem sajnálják a katonai cé- 
lokra forditott milliárdokat. És ha a 
szükség ugy hozza magával, ezért fog- 
nak ennéel még hasonlithatatlanul na- 

gyobb áldozatot is hozni. 

Fején találták a szöget, akik Nahas 
pasa, volt.egyiptomi miniszterelnök né- 
hány héttel ezelőtti menesztése mögött 
Anglia kezét sejtették. Az eddig min- 
denható Wafd-párt feje tulságos szim- 
pátiát tanusitott Itáliával szemben. An- 
gol külpolitikai és katonai tényezők egy 
re aggodalmasabban látták, hogy Róma 
mint szállittatja az erősebbnél-erősebb 
katonai egységeket az Egyiptommal ha- 
táros Liábyába. Többszöri londoni figyel- 
meztetésre Nahas pasa azonban csak 
ennyit mondott: „Nem aggódunk az ál- 
litólagos olasz csapatszállitások miatt. 
Egyiptomot nem fenyegeti semmiféle ve 
szély, mert köztünk és Itália között 
nincsenek ellentétek. Sőt!..." Anglia 
azonban nem igy látta és tudta 
a dolgot Ezért kellett Nahas pasának 
váratlanul elhagynia helyét. Az uj kor- 
mány egészen más szemszögletből ke- 
zeli a dolgokat és ha hinni lehet bizo- 
nyos forrásokból származó hireknek, 
Nagybritánia és Egyiptom ujabban 
olyán megegyezést kötöttek, amelynek 
értelmeében Anglia felhatalmazást nyer 
arra, hogy Egyiptom területén bárhol 
légi és egyéb katonai támaszpontokat 

létesithessen, továbbá, hogy az eddigi 

hasonló intézményeit megerősithesse 

a 

Ezzel a megállapodással az angolok 
megint olyan fölénybe kerültek a Föld- 
közi, illétve a Vörös tengeren, hogy bár- 

mely részről jövő ellentámadással szem- 
Ben eikeresen vehetik fel a küzdelmet 
A' legvitálisabb brit érdekekről van 
ugyanis szó: a világbirodalom legköze- 

lebbi utvonalainak biztositásáról. Ezek 
az utvonalak ugyanis a Földközi tenge- 

ren, a Szuezi csatornán, a Vörös tenge- 
fen ésaz Indiai óceánon át vezetnek 
Hindosztán kikötői felé, de a többi 
ázsiai, ausztráliai és csendesőceáni brit 

területek irányába is. 

Erről van most szó. Anglia az utóbbi 

időben tulságosan közelről láthatta 
hogy milyen veszedelmek fenyegetik a 

világbirodalom létét. Itália roppant len- 

dülettel fejleszti a szárazföldi. légi és 

üraikodj 
Hengeri haderejét, Szicilia, Pantelária és 

s bizonyos irányok felé megnyug- 

Irta: HALAÁSZ JÖZSEF 

a Dodekanésos szigetcsoport megerősité 
sével valósággal elállhatja az ÁAzsia felé 
igyekvő angol hajók utját. Volna ugyan 
még egy lehetőség a távolkeleti angol 
gyarmatok megközelitésére: a régi At- 
lanti óceáni ut. Csakhogy igy legalább 
két héttel hosszabbodna meg Ausztrália 
felé a távolság, nem beszélve arról, hogy 
Indiát is hosszabb idő alatt érnék el, 
mint a Szuezi csatornán keresztül. Már 
pedig Hindosztán még mindig legérté- 
kesebb törzse, drágakincse az angol 
gyarmati birodalomnak... Sokan van- 
nak, akik azt hiszik, hogy ennek a cso- 
dálatos államszerkezetnek hamarosan 
ütni fog a végórája. Hát ez még nagyon 
is a távoli jövő zenéje! Anglia még min- 
dig tulságosan erős ahhoz, hogy bármi- 
lyen irányokból jövő támadásokkal szét 
lehessen zülleszteni a világbirodalom 
egységét. Mert valóban egységről lehet 
beszélni a brit impériummal kapcsolat- 
ban, noha földrajzilag tulajdonképpen 
nem egységes. Több, mint háromszáz 
esztendeje annak, hogy az Empire alap- 
zatát lerakták. Az idők forgatagában 
sokféle esemény történt Angliában és 
Anglia körül, de Erzsébet királyné nap- 
jai óta egy pillanatra sem tévesztették 
szem elől a gyarmathóditás nagy cél- 
ját. A „győzhetetlen armada", II. Fülöp 
spanyol király hatalmas tengeri flot- 
tájának legyürése után nagy lendület- 
tel kezdték az angol haditengerészet ki. 
épitését. A mindinkább megerősődő brit 
tengerészet azután gyarmatok hóditásá- 
ra fektette a fősulyt. 

Spanyolország, Portugália, Hollandia 
és Franciaország akkor már hatalmas 
gyarmatbirtokokkal rendelkeztek An- 
glia azonban hamarosan etekintetben i: 
felvette velük a versenyt Hosszu idei 
csak magánvállalkozás utján szereztek 
egy-egy területet. Az állami hatalom be. 
avatkozásával Cromvwell idejében első. 
nek a Nagy Antillákhoz tartozó Jamai 
ka szigetét hóditották meg. Ettől kezd 
ve céltudatosan törtek a világhatalon 
felé és szivós kitartással azon voltak 
hogy mennéel több gyarmatot szerezze. 
nek Valóságos hősköltemény a bri 
gyarmathóditások története. Egyik há: 
borut a másik után vivták. Igy a töb. 
bek között az akkor világhatalomszám. 
ba menő Hollandiával több, mint ne 
gyed évszázadon át harcoltak, mig végü 
is Anglia megkaparintotta az egykor 
holland gyarmatok tekintélyes részét 
Az ugynevezett Keletindiai Társasá; 
India bizonyos részén vetette meg elő- 
ször a lábát. Később azután az állam- 
hatalom átvette a társaságtól annak bir- 
tokait és egyre több területet szerzett. 
A napoleoni háboruk alatt és után meg- 
hóditotta Ceylont, majd a délafrikai 
Fokföldet. Ezzel a hóditásával a kelet- 
indiai tengeri ut legfőbb állomása ke- 
rült a kezébe. A Seyhelles, Ascension és 
a Mauritius szigetek elfoglalásával még 
inkább megerősitette hatalmát e világ- 
utvonal fölött. Előzőleg már Észak-Ame 
rikában is óriási területek fölött ter- 
jesztette ki uralmát. Az amerikai gyar- 
matosok azonban, akik jórészt törzsökös 
angol származásuak voltak, nem akar- 
tak belenyugodni abba, hogy a londoni 
kormány az ő meghalligatásuk és hoz- 
zájárulásuk nélkül rendelkezzék fölöt- 
tük. A történelemből tudjuk, hogy Wa- 
shington György vezérlete alatt fegy- 
vert fogtak és elszakadtak az anyaállam 
tól. Ez nagy csapás volt Angliára néz- 
ve, de hamar okultak a tapasztaltakor 
és uj utakon haladtak a világbirodalom 
kiépitése fele 

Mindenek előtt Kanadában biztositot- 
ták uralmukat. Azután Ausztráliában 
majd Uj-Zélandon vetették meg a lábu- 
kat. Ma már mellékes jelentősége var 
annak hogy Ausztráliát eleinte büntető 
koloniának használták és fegyenceket 
szállitottak oda, Azokban az időkben a 
gyarmatbirodalom sulypontja Indiára 
esett, mert Kanada, Dél-Aífrika és Ausz- 

trália még nem voltak eléggé benépe- 
sitve. Nem csoda, hogy Anglia nagy 

„jóestét 

Albion a fengereni... 
sulyt helyezett az India felé vezető ut- 
vonalak biztositására. Annál különösebk 
azonban, hogy kezdetben nem igen ra- 
jongtak a Szuezi csatorna épitésének 
eszméjéért. Később azonban, amikor a 
zseniális Lesseps Ferdinand nagyrészt 

épitette a Földközi tengert a Vörös ten- 
gerrel összekötő csatornát, minden mó- 
don arra törekedtek, hogy kiterjeszthes- 
sék hatalmukat az India felé vezető 
utat annyira megröviditő Szuezi csator- 
na fölé. A nem kevésbé zseniális Dis- 
raellinek, a későbbi lord Baconsfield mi 
niszterelnöknek sikerült is a csatorna- 
részvények többségének megszerzése ré- 
vén Anglia fölényét biztositani Miután 
Gibraltár már 1775 óta a kezükben volt, 
az 1878-ban megszerzett Cyprus sziget 
birtokában nagyban elősegitették a Föld 
közi, illetve Vörös tengeri utvonal biz- 
tonságát. Ha figyelmesen végig tanul- 
mányozzuk a földgömb térképét láthat- 
juk, hogy csekély kivétellel a világten- 
gerek legfontosabb utvonalainak csomó, 
illetve kulcspontjai nagyrészt Anglia ke 
lzében vannak. Valami csodálatos politi- 
kai előrelátás irányitotta mindig a brit 
államférfiakat, hogy olyan időben, ami. 
kor tulajdonképpen még szó sem volt a 
bprit világbirodalom egységéről, megsze. 
rezték a fontos támaszpontokat, 

Igy például az övék a Földközi ten- 
ger kapuját jelentő Gibraltár. Ugyan- 
csak angol birtok a Földközi tengeren 
centrálisan fekvő Málta és a Szuezi csa- 
tornához közel levő Cyprus, amelyet 
ujabban roppant méretekben megerősi- 
tettek. Egyiptomban már több, mint 50 
esztendő óta ugyancsak berendezkedtek 
és az ujabb angol-egyiptomi egyez- 
mény révén nemcsak Alexandriában, de 
Egyiptom legfontosabb pontjain, tehát 
a Lybiai határ mentén, a Szuezi csator- 
na vonulatában és egyebütt is roppant 
méretü katonai, légi és tengeri báziso- 

kat épitenek. Már a 18. században rátet- 
ték kezüket a Vörös tenger és Indiai 
5ceán kulcspontját jelentő Adenre. Az- 
után megszerezték Malacca félsziget déli 
részét, amelynek csücskében Singapo- 
ret, a világ jelenleg legerősebb haditen- 
gerészeti és légi kikötőjét épitették ki. 
Ákié Singapore, az uralkodik az Indiai 
és Csendes óceán mérhetetlen viztük- 
rén. Nagyon is jól tudják ezt a japánok. 
mert mindent elkövetnek, hogy a Ma- 
lacca félszigeti hadikikötő fontosságát 
gyöngitsék. Csakhogy eddig még min- 
den ezirányu kisérletük hiábavalónak 
bizonyult. Singapore kiépitésébe tenger 
pénzt öltek bele az angolok, de ugy lát- 
szik megérte az áldozatot. Amig ez a ki. 
kötő az övék lesz, Japán hadihajó nem 
tog hóditó szándékkal sem a Szunda szi- 
getek, sem Ujguinea, sem Ausztrália felé 
haladni. Február 14-én fogják ünnepé- 
lyesen felavatni az ujonnan kiépitett 
Singapore erőditményeit. Japán a leg- 
nagyobb idegességgel figyeli ezt a ké- 
szülő eseményt. Annál is inkább, mert 
az angol flottán kivül francia, holland 

és amerkiai hadihajók is résztvesznek a 
parádén, mintegy figyelmeztetve Japánt, 

hogy mérsékelje imperialista hóditó ét- 

vágyát. Mindezeken kivül vagy 80 

esztendővel ezelőtt Anglia megszerezte 

a Dél-Kinához tartozó Hongkongot is 

amelyet Kelet-Ázsia legfontosabb keres. 
kedelmi, hadi, valamint légi állomásává 
épitett ki. ; 

-
 

Afrikában is szervesen összefüggő 

gyarmatbirodalmuk van az angoloknak 
Szudántól le egész Fokvárosig egységes 
gyarmathálózat huzódik. A világháboru 
után megszerezték az egykori Németke. 
letfarikát is és ezzel egyidőben Paleszti- 
nában, Arábiában és Mezopotámiábarn 
is megvetve lábukat, elérték régóta ki- 
tüzött világpolitikai céljukat: Az Indiái 
óceánt teljesen angol, tengerré tették 
Alig három évszázad alatt épült ki tehá' 
a brit világbirodalom, amely 34,840.479 
négyzetkilométernyi kiterjedésü. Lakói- 
nak összlelekszama pedig 460,721.124 em 
Ber, A föld kiterjedésének egyötödét, az 
egész emberiségnek egynegyedét teszi 

francia és egyiptomi tőkével mégis meg. 

garantalt 
szerkezel 

V 

; Segnagyobb 
linlabefogadóképesség 
fmnom.elegáns külső. 

ki ez a terület, illetve ez a roppant em- 
bertömeg. A birodalom különböző mó- 
don kormányzott részekből áll. A domi- 
niumok: Irország, Kanada, Ausztrália, 
Ujzéland, Délafrika, az anyaállammal 
teljesen egyenlőjogu társországok. Ön- 
álló parlamentjeik, hadseregeik és jó- 
észt külképviseletük is van. India a do- 
miniumokhoz hasonló, de sokban az 
anyaországtól függő önkormányzattal 
rendelkezik. A többi területeket részben 
mint koronagyarmatokat, a gyarmat- 
ágyi minisztérium ellenőrzése alá he- 
lyezték A szó kimondott értelmében 
ben a világ leghatalmasabb államépit- 
ménye ez, amelynek egységéhez és ösz- 
szetartásához szó sem férhet. Amikor 
angol fegyverkezésről beszélünk, akkor 
a dominiumok fegyverkezését is kell 
értenünk. A társországok ugyanis min- 
den tekintetben helyeslik London kül- 
politikáját és védelmi intézkedését. Ka- 
nadában, Délafrikában, Ujzélandban, 
de különösen Ausztráliában egymásután 
megerősitik a hadikikötőket Hatalmas 
légi és flottabázisokat létesitenek és a 
hadiszergyárak a birodalom minden fon 
tosabpb részén éjjel-nappal dolgozva, 
ontják a fegyvereket és a repülőgé- 
peket. 

Amint mondottuk: Nagybritánia nem 
akar mindenáron háborut. És sok jel 
látszik igazolni a fentebb emlitett Sir 
Thomas Inskip szavait: hogy Európában 
belátható időn belül nem kell háboru- 
tól tartani. Hiszen London és Berlin, 
valamint Róma között ujabban megint 
igen tevékenyen készitik elő a közeledés 
lehetőségét. A birodalmat leginkább a 
Távolkelet felől, Japán részéről fenye- 
geti veszedelem, Anglia békét akar te- 
remteni európai ellenfeleivel, hogy an- 
nál nagyobb erővel fordulhasson az 
ázsiai érdekeit fenyegető Nippon felé. 
Ezért erősitette meg Hongkongot és Sin- 
gaporet és ezért küldte a Földközi ten- 
gerről és az Atlanti óceánról minden 
nélkülözhető hadhajóját a dél- és kelet- 
ázsiai vizekre,. Roosevelt csak a napok- 
ban jelentette ki, hogy az Egyesült Al- 
lamok semmiféle európai háborubarn 
nem hajlandók résztvenni. Ami azonban 
Ázsiát illeti, itt éppen elég veszteni va- 
lójuk van ugy nekik, mint Franciaor- 
szágnak és Hollandiának is. Erthető té- 
hát, hogy a singaporei felavató ünnep- 
ségeken az Unió, Franciaország és Hol- 

landia hadihajói is részt fognak venni. 
Az angol diplomácia látszólag lassu 
mozgásu, de ha a világbirodalom érde- 
keiről van szó, sem időt és semmiféle 
áldozatot nem kimélnek, hogy a brit 
impérium épségét megmentsék Való- 
ban: az Empire még sokáig állni fog és 
még sokáig egységes marad. 

......... 

- Negyvennyolcra emelkedett a ha- 

talmas kanadai tüz áldozatainak száma. 

Ottawából jelentik: A kanadai Montreal 

városában leégett Saint Hyainchei is- 

kolatüznel összesen negyvennnyolc em- 

ber pusztult el, 25 holttest még a ro- 

mok alatt hever, mert eddig még nem 

tudták kiásni. 



10. OLDAL. 

Apróhirdetések 
LEVELEZES 

FRAKK, szmoking öltönyöket és magas 
cilindert kölcsön ad Radics, Reg. Ferdi- 
nand 22. Ugyanott gyönyörü téli kabátok, 
felöltők, tiroli nadrágok eladók feltünő 
olcsón. (T38) 

EGY PÉNZEBE KERÜL, akár rossz, 
akár jó szabásu férfiruhát visel. Legjob- 
ban teszi, ha Czinczárné és Fülöp férf és 

női divatszalonjához fordul, ahol szmo- 
kingok és frakkok szakértők által megdi- 
csert kivitelben készülnek. (r5) 

NEM MINDENKI TUD rosszul készült 
ruhákban járni. Ezért báli ruháit, délutáni 
és estelyi ruháit Czinczárné és Fülöp di- 
vatszalonját ban készittesse. Str. Berde 2. 

éT 6 

ÖŐRA ALATT villanyondo- 
.. lálunk hullámosan 6 havi 

*4 garancia mellett 150 lejért. 
Garantált speciális hajfestés bár- 
mily szinre. Tartós viz, vasondo- 
lálás, hajvágás, manikür, Regele 
Ferdinand 30. Apostol gyógytár 

nelleit 

! kszerüen tk illetékes hivatalhoz 
kenyultja PROMDPT iroda, Str. Regina 
Maria 32. (7882 

CIPÉSZ Szindikatus bálja. Folyó hó 22- 
én egte 9 órai kezdettel a Cipész Szindi- 
kátus táncmulatságot rendez a volt Ipar- 
testület (P. Carolina 5) összes termeiben 
és ezuton is meghivja összes tagjait és 

azoknak ismerőseit. A rendezőség. (7844) 

ADAÁS VÉTEL 
EKET, fegakat (akár törött ál- 

rapotban), gyémánt és brilliáns kövekel 
állandóan veszünk. Casa Orologelor Cluj 
Piata Mihai Viteazul H (T 1 

MA HAZAT venni, vagy eladni akar 
1gy forói iljon feltétlen bizalommal hoz- 

is a legrégebben fennálló tör- 
g bejegyzett ingatlanforgalmi 

ír dnnoz jól jövedelmező bérházakkal 
villákkal, szép kertes családi házakkal, a 
áros bármely részében igen nagy válasz- 
tékkal rendelkezem. Kamilli. Str. Baritiu 
20. szám. (7966 

HOFF HERR-féle s00 mm cséplőszekré ény 
sSchutleworth herefejtő és Hanomag trak- 
tor jó állapotban eladó. Értekezni Krausz 
Edmund, Tárgu-Mures, Str. Cálárasilor 11 

fV T 60 

100 lei előleggei 
és heti 50 le) résztetfizetésre vásá- 
rolhat női. férfi és gyermekcipőket 

Memorandului 25 

EKsZEn 

clpőkereskedelmi vállalatnál. 

ELADÓ épület lebontaásra Kerekdombon 
Felvilágcsitások Str. Ady Andrei 3. (Óvár.) 

BELVÁROS legforgalmasabb helyén ven 
déglő teljes felszereléssel azonnal eladó. 
Cin a kiadóban. (7624) 

JÖMENETELÜ füszermalom családi 
okok miatt sürgősen eladó. Piata Mihai Vi- 
teazul 33. (7632) 
SAROKTELKES családi ház Str. Amurg 

44. eladó. Dr. Ligethy, Cal. Reg. Ferdinand 
40. Ugyanott egy parcella is eladó. (T 55) 

ÜZLETES sarok házastelek Str. Horea 
81-a, Vécsey-malom közelében, Hirsch- 
telepen eladó. Jól bevezetett mészárszék. 
Tárgyal: dr. Ligethy, Cal. Regele Ferdi- 
nand 40. (T 56) 

HAZHBELYEK Sir. Masinistilor 109. sz. 
alatt előnyös fizetési feltételekkel eladók. 
jizvezeték, villa flaszterezett járdák. 
a Ligethy, Cal. Reg Ferdinand 40. (T 57) 

NATIONAL gistercassa eladó, Wein- 
Eerger Mór, Turda. (v T47) 

SZINES damaszt és vászon maradékok 
érkeztek, diftinek és flanellek nagy vá- 
1 ékban. Mélyen leszállitott árak. Nép- 
árubáz. Csirkepiaccal szemben. (7807, 

KÖTÖTT ruhához való gyapju, minden 
szinben elgolcsóóbban a Népáruházban 
Csirke piaccal szembe. (7808 

MARADEK DAMASZTOK, vásznak és 
szövetek érkeztek. Sámuel, Str. Máloasá 19. 
. (7890) 

PARCELLAK, 120.000-től viz, villany, 
járdával régi botanikus kert mögött, Str. 
Hasdau 59-a. Ugyanott széna eladó. (7907) 

óestét[ 

FORD és Hanomag traktorok, tégla- és 
cserép-prések, esztergapadok, szallagfüré- 
szek, 60 HP Diesel, 16-20 HP petróleum- 
motorok, egy községi tüzifecskendő, 4.6 HP 
cséplőgarniturák, hengerszékek. malmi gé- 
pek, rovátkáló és csiszológép, 120 és 200 
HP stabil gépek, szabadalmazott herefejtő 
készülékek kaphatók: Desider Friedrich, 
Timisoara, IV., Strada Vespasian 4. szám. 

(V T 2013) 
GYAÁRHELYISEG, az állomás mellett, 

nagy gyárkéménnyel, gőzkazánnal eladó, 
vagy kiadó. Cim a kiadóban. (7813) 

ELADÓ belvárosban saroktelek 3 szoba, 
konyha komfortos uj lakással. Cim a ki- 
adóban. (7908) 

MODERN konyhaberendezés és ebédlő 
eladó. Javitóintézet, Str. Fabrica de zahár. 

(71876) 

KONCERTZONGORA eladó, vagy bér- 
beadó. Str. Marechal Foch 10., II. em., aj- 
tó 4. (7918) 

ELADÓ Csucsa községben, állomással 
szeniben, nagy házas telek, szállodával, 
vendéglővel és füszerüzlettel. Értekezni: Dr 
Fersigan ügyvédnél Str. Regina Merie s 
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EGY ujonnan éplitett családi ház üzlet- 
nelyiséggel sürgősen eladó. Cim a kiadó- 
ban. (7920 

ÖCSKARUHAKAT jó árban eladhat, ol- 
csón vásárolhat. Str. Memorandului 4. 

(P 7093) 
ELADÓ piogera francia háló, rökamié, 

fotelek, székek minden elfogadható árért 
str. Meldovei 17. asztalosnál. (7602) 

UJ szmoking eladó, str. Avram lancu 
52. 2. aitósiobbra (78531) 
FURNEROZOTT nháló el eladő Str. Feri- 

Arei 14. Értekezni 5-8. ((67 

MODERN dió hálóberendezés eladó. Cal 
Trailan 36. Asztalosnál. (7968 

ENYVEZŐ bakkok 100 em alig használ- 
ak eladó. Str. Petru Rares 37. (7961 

KOMBINÁLT szekrény sürgősen eladó 
Cal. Motilor 58. Asztalosmühely. (7958 

6 SZEMEÉLYES rozsaszinü porcellán teá: 
készlet, porcellán lámpa és virágtartók 
Mária-kép, 3 fiókos kaszten (commode 
eladó. Cal. Motilor 102. (7940 

HAZASTELEK villanegyedben olcsón e 
adó, Sír. Episcop Nic. Popa 49 (7974, 

MEGVETELEE keresek egy jokarban 
levő karikahajós női varrógépet. Ajánla- 
tokat Decebal! 2. traftikban leadni. (7950 

ELADÓ egy sémi villa, amelyik áll ? 
szoba, konyha, speisz, pince, gyümölcsös éf 
szőlős 1200 négyzetméteres kerttel. Str. Mu- 
esului 19. Cluj, Colonia Somes. Ára 290 
ezer lej. Érdeklődni ugyanott. (7897 

FARSANGI cikkek, álarcok, lampionok 
tonfetti, szerpgentin nagy választékbarn 
Anca könyvkereskedésében kaphatók. 

(7873) 

ELADÓ famegmunkáló egyengetőgép 
ötr. Memorandului 22, portásnál. (P7110 

ELADÓ 720 mm Hoffer benzinmotoro 
cséplőgarnitura, ára 40.000 lei. Balogh 
istván gépész. Cojocna (Jud. Cluj). 

(V 7945 

ELADÓ Motilor-uton 3 szoba, konyha 
130.000 lei. Értekezni Str. Babes 11. d. u. 
1-3. Karakásnál (V 7954 

SZALONASZTAL, sakkasztal eladó. Meg 
vételre keresek két antik diófa ruhás- 
szekrényt. Str. Gheorghe Enescu 15. (7923 

ELADÓ prima kidolgozásu teleháló, dió- 
gyökér. Str. Paris 62. asztalosnál. (7960 

KERESEK megvételre egy 4 személye: 
autót Ford vagy Schewrolett gyártmányu 
ármegjelöléssel. Cim a kiadóban. (V 7869) 

FEKETE angol félfi télikabát alacsony 
termetre eladó. Str. Jorga 3. ajtó 14. 

(P 7108 

röY mély Eyermekioosi eladó. Str 
Márásesti 444 (P 7114) 

ALLAST KAPHAT 
VIZSGAZOTT sofőr, ki motorok, trak- 

torok javitását érti, azonnalra állást kap 
hat. Ajánlatokat bizonyitvány másolatok- 
kal, családi állapot, nemzetiség, fizetés 
igény közlésével „Megbizható" jeligére 
kiadóba kérünk. Görög katholikus előny- 
ben. É (T48) 

CSERÉPGYARBA keresünk mestereket 
fazekaást, ki darabszámra dolgozik, égetőt 
fatüzeléssel, önálló festőt. Ajánlatot „Vá- 
cos" eligére a kiadóba. (T 58) 

EGY-KÉT tanitványt felvesz Eoté koz- 
metika-szalon. Cal. Regele Ferdinand 34. 
II. em. t7871) 

LA KATOSSEGEDET, Hatalt, állandó 
mun' ira keresünk. Cim a kiadóban. (7909) 

Üz civezető 15-20.000 lej készpénz 
jara ciával állást kap. Ajánlatokat Fix 
és százalék" jeligére kiadóba kérünk. 

(7964) 

MINDENES fölvétetik Str. Regina Ma- 
ria 53, Eldoradó-étterem. (7942) 

NÉMET nyelvet bizó, románajku instruk 
ort keresek. Str. D. Cantemir 17., föld- 
szint (7957) 

PERFEKT perzsaszövönőt felveszek ál- 
landó munkára. Cim a kiadóban. (P7112) 

EGY nőtlen kocsis ki uradalomban 
volt, 40-45 év körüll, fölvétetik. Cim a 
1 kiadóban. (71962) 

INTELLIGENSEBE negyvenen felüli 
mindenest keresek egy hölgy és két lány- 
ból álló családhoz. Levélcim Frenkel sors- 
jegyiroda, Turda. (V. T. 64) 

KÖLÖNFELEE 

SPECIÁLIS CIKKEK TERJESZTÉSÉT 
képviseleteket, incassot, kereskedelmi meg 
bizásokat vállalok, Turdamegye és város 
ra. Cimem: Frenkel sorsjegyiroda, Turda. 

(V7393) 

MODERN SZABÁSZATI TANFOLYAM 
kezdődik január 20-án, Jelentkezzen Str. 
Iuliu Maniu 32. szám alatt fél 3-4-ig. 

(P 7082) 
szAEXSZATI zakraiz tantfolyam kez- 

dődik miniszteri engedéllyel. Érdeklődni: 
Geltch rat v. ipariskolal tanárnőnél, Str. 
Regala (P 7080) 
ALtö ürigyerek Fondozását. 

Cim a kiadóban, (7826) 
HAZIASSZONYOK gyelmébe Tö darab 

tinom friss sütemény kivitelre csak 15 lej 
Regele Ferdinand 3. Udvari cukrászda. (T 9) 

SZAZEZER leít adnék rövid lejáratu 
özletekhez. Cim a kiadóban. (T3 

ELVESZETT egy pincsikutya, Megtalá- 
lója juttassa el Str. D. Cantemir 17. alá, 
ahol jutalomban részesül. Földszint. (7956) 

GYAKORLATI módszerrel mérlegképes 
könyvelővé oktatja könyvszakértő. Érdek- 
ődni lehet Sipos, Regele Ferdinand 8, dél- 
alőtt 9-10-ig. (P7107) 

EGYEDÜL álló egyszerű idősebb nő 
gy öreg férfi gondozásáért lakást kaphat. 
Cim a kiadóban. (7976) 

g1ADó LAKAS 
SAROK üzlethelyiség lakással, forgalmas 

helyen kiadó azonnalra, Str. Remus 17, sz. 
(7922) 

KIADÓO 1 szoba (vizkagylóval) és speiz. 
ötr. Nicolae Jorga 21. (T43) 

KIADÓ üzlethelyiségnek, raktárnak ud- 
rari helyiségekben P. Unirii 22 szám ér- 
deklődni házmesternél (P 7083) 

BUTOROZOTT szoba főzőkemencével 
oelsejére kiadó, Str. Londrei 19., jobbra. 

(7878) 

KIADÓŐ lakására, butorozott szobájára 
ráros bármely részében gyorsan szerez bér- 
lőt „PROMPT" lakásnyilvántartó iroda, Str 
Regina Maria 32. Levélbeni bejelentésnél 
20 lej kezelési költség csatolandó bélyeg- 
ben. (7881) 

ÜZLETHELYISÉG kapualatti bejárat- 
tal, központban azonnal kiadó. Könyv-pa- 
pir szakma előnyben. Cim a kiadóban. 

(7638) 

EGY szép nagy parkettes szoba kiadó. 
3tr. Gh. Baritiu 16-a. (7849) 

SZEÉP szoba, konyha, speisz kiadó. Str. 
Masaryk 44. (P 7102) 

KÉT különbejáratu szoba egymásba nyil 
ló kiadó. Piata Unirii 12. Házfelügyelőnél. 

A (P 7095) 

KIADÓ KÖZPONTBAN két szoba, kony- 
nás modern, napos, emeleti lakás február 
yagy márciustól. Str. Matei 5. Portásnál 

(T 66) 

KIADÓ február i-re 1 szoba konyha 
speisz, pince, padlás. Calea Traian Nr. 20. 

(7963) 
KÉET egymásba nyilló butorozott parket- 

tes szoba elő-és fürdőszobával kiadó. Str 
Reg. Maria 19. (7967) 

KIADÓŐ azonnal 4 zabas összkomfortos 
villa. Bővebbet: Neumann M, P. Unirii 14 

(7953 

UCCAI szoba, konyha föuccápan 850 
lejért, ugyanott istálló, raktár kiadók. Ér- 
ekezni Anca könyvkereskedésében, Str 
Regina Maria 43. (7972 

KIADÓ modern 2 szoba konyha komfor 
tal február 1-re, Str. Oasanu 24. (7977) 

MAGÁNYOS nő lakótársnőt keres. Str 
Piezisa 2. (7672) 

TISZTVISELŐNÖ, különbejáratu fürdő- 
szobás lakásához lakótársnőt keres. Calez 
Decebal 51. (1975) 

LAKÁSTI KERES 

PONTOSAN tfizető gyermektelen házas- 
ár keres 2 szoba konyhás napos lakást 
etormátus teológiát környező uccákban. 
Ajánlatokra február 3-ig reflektálunk. 
Májusi elseji beköltözés" jeligére a kiadó- 
hivatalba. (1948) 

VH. éztolyam 1938. JANUAR 

Asszonyok 
Az elmult napokban a kolozsvári ma- 

gyar szinházban nagy közönség érdek- 
lődése mellett többizben is sikerrel ját- 
szották el Clare Booth amerikai irónő 
ilyen cimü darabját, A szindarabról már 
elhangzottak az ilyenkor szokásos kri- 
tikák, amelyek hol kedvezőek, hol ked 
vezőtlenek voltak. Az amerikai irónő 
ugyanis meglehetősen éles és kiméletlen 
tükörképet ad a ma amerikai asszonyai- 
ról, Tegyük mindjárt hozzá, csak a gaz- 
dagabb társadalmi rétegek asszonyai- 
ről. Ha nem is éppen a felső tizezeréről, 
de mondhatjuk igy: a felsőbb százez- 
rekéről, Azokról a rétegekről, akiknek 
bőségesen jut idejük arra, hogy kizáró. 
lag az önszépités, a pipere, a kozmeti- 
ka, a kellemes társadalmi kötelezettsé- 
gek és a gondtalan henye élet kérdései- 
vel foglalkozzanak. Akiknek egész elet. 
programja szinte csak a családon kivüli 
életben merül ki. 

Lehet, heogy .. 
Lehet, hogy Clare Boocthn Amerika 

asszonyait jól ismeri és hiséée henet 
ad róluk, bár az irónő maga is érzi, h 
kötelessége kissé az érem másik oldajat 
is megmutatni. Hiszen a sok léh: 
lületes és bünösen könnyelmü nő mellé 
odaállitja a csapodár férjéért is hüsége. 
3en harcoló anyát és az erkölcsileg tisz- 
tultabb felfogást valló irónőt. Ez azon- 
ban még nem elég. Főleg pedig nem vi- 
gasztaló jelenség, amiként nem lehet 
általában véve sem vigasztaló, hogy az 
utóbbi évek szindarabjainak tulnyomó 
része csupa házasságtörést, szerelmi, ki- 
csapongásokat, az erkölcsi élet megla- 
zulását, a család bensőséges nyugalmá- 
nak szétrombolódását ábrázoló műveket 
ir és visz szinpadra. Az a sokat emlege- 
tett családi háromszög (férj, feleség, hó- 
zibarát) tulontul és szinte az izléstelen- 
ségig menő témaköre lett a mai szin- 
darab-irás nagy részének, És felelőtlen 
könnyelmüséggel üzik ál-irodalmi játó- 
kaikat a szerzők - az asszonyok és leá- 
nyok róvására. Mintha az élet csak mo- 
csokból és szennyből állana, Mintha a 
történelem, csak gonosz lelketlen és cé- 
da nőket ismerne, Mintha az élet szin- 
padán csak ilyenek járkálnának, rontó, 
életeket-sorsokat tönkretevő démonok. 

Vaskalaposság nélkül 
Nem akarunk vaskalapos erkölcs-eső- 

szök lenni, de nagyon is megelégeltük 
már ezt a léha légkört, ezt a könnyen 
adódó, érzékcsiklandozó és izléstelen 
kétértelmüségekben kéjelgő hangnemet 
Megelégeltük és mást szeretnénk helyet 
te. Tiszta erkölcsi levegőt a szinpado- 
kon, vagy legalább is annyit, hogy ne 
sak a gonoszság és a bün földi képvi- 
selői pergethessék le szemünk előtt a 
maguk életének sokszor megdöbbentő 
és legtöbbször inkább csak őszinte gaj- 
ná kozásunkat kiváltó filmjét, hanem 
velitsen már az irói látás és a tisztult 
iról hivatás-érzés más biztatóbb képe- 
ket is. Vetitse legalább olykor-olykor 
fel áz elképzelések vásznán az önfelál 
doró feleséget, a gondos családanyá a 
kicsi gyermekeit, ezer gond és nyomo- 
ruság között viaskodva is szeretettel fel- 
nevelő munkásasszonyt, az élettel har- 
coló és az élettel megbirkózó kötelesség- 
tudó nők alakjait is. Azokét, akik ugy 
érzik, hogy a csak önnön céljait szolgáló 
lélek alapjában véve meddő és termé- 
ketlen lélek. Mert 

a lélek igazi szépsége akkor nyilvá- 
nul meg, ha részt kér és részt vállal, 
a körülötte élők gyötrödéseiből, 
megpróbáltatásaiból és ha a sziveket 
nem a sárba rántja le, hanem a ma 

gas föld fölé lenditi. 
A csillagok felé röpitő asszonylelket, a 
tiszta, hamvas leánylelket szeretnők mi- 
nél többször látni a szinpadon és azo- 
kat a szegény, külvárosokban, falvak- 
ban, keserü nyomortanyákon éjt-napot 
robotoló, dolgozó asszonyokét, akiknek 
méhéből az emberiség sorsát szebbé és 
jobbá tevő nagy, tiszta egyéniségek fo- 
gantak. Ezeknek a nőknek lelke mu- 
tatja szerintünk az igazi asszonylelket 
és a tiszta női lelket, amelyekből sze- 
rercsére még mindig sokkal nagyobb 
száémban van a világon, mint Clare 
Booth és a többi szerzőtársai laza e köl- 
csü asszonyaiból. 
sSzerencsére, 
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asszony, de. Úlad Jétet az ozvos és láuaon 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A nő, akit eb- 

ben az ügyben megkérdeztünk, ugyne- 
vezett dolgozó nő volt. Nem abból az el. 
lenszenves fajtából, amely cigarettázik 
és rekedt hangon szociálpolitikai és gaz 
dasági problémákról vitatkozni, térd- 
nadrágban megy korcsolyázni, boxol és 
autót vezet, hanem a másikból. Férje 
vállalatánál dolgozik, délután öttől sza- 
bad, szereti a zenét, könyveket olvas és 
szeret szinházba járni, 

Önagysága nem aRat 
gyecmehet ... 

- Hogy miért nem akarok? Nézze, 
hogy kissé szakszerüen és cinikusan 
összefoglaljam magának, annak lelki és 
gazdasági okai vannak. Mi most hála 
Istennek anyagilag türhetően állunk. 
Rendben van. Mindenki azt kivánná, 
hogy ezek után gyermeket szüljek és 
felneveljem. De arra senki sem gondol, 
hogy jön egy válság-hullám, egyik nap- 
ról a másikra felborul minden és annak 
a gyermeknek, akinek addig megadtam 
minden lehetőt, egyre kevesebbet tudok 
nyujtani. Minél nagyobb a gyermek, az 
annál veszedelmesebb. 
Csak egyszer látni fogja, hogy kö- 
rülötte eltünik minden, ami szép 
volt és jó, nem fogja érteni a dol- 
gokat és ha nem is nyiltan, de lelke 
legmélyén bennünket fog vádolni. 

Ez a tüske benne marad és hogy ha az 
életben nem lesz sikere, nem látom azt 
kizártnak, hogy valamikor, amikor mi 
már rég nem leszünk, talán esetleg ha- 
marább is, bennünket fog okolni és ugy 
og ránk emlékezni, mint akik hanyag- 
ságból tönkretettük az életét Nem lá- 
tom biztositottnak gyermekeim törés- 
mentes jövőjét, nem tudom őt kellőkép- 
pen biztositani, itt mindenütt csak ke- 
serü nehézségek várnának rá: nem szü. 
lök gyermeket. 

Je tegyen telőle há- 

- Lesznek olyanok, akik tulságos elő- 
vigyázatossággal és sötétlátással fognak 

megvádolni. Én igy látom a dolgokat, 
engem ezért nem okolhat senki. De te- 

fel azt, hogy ez nem történik meg 
kor, mig mindig ott van a másik ok 

a háboru. Jól tudom, hogy legszentebb 

nemzeti és vallási kötelességeim ellen 
vétkezem, de 
nem tudnám elviselni azt, hogy 

azt a gyermeket, akit én fel- 

Nem minden fehér tabletta aspirin és 
távolról sem az, amit „épp oly jó" 
dicsérő szavakkal ajánlanak. Valódi az 

AS P I R l N csak a BAYER-kereszt jelével ; 

nevelek, akihez odaköt az anya és 
gyermeke között levő viszony, ezer 
csodálatos köteléke és szála, kivi- 
gyék a harctérre, hogy aztán ott az 
ágyuk bőgése, a srapnellek repedt 
ropogása közben egy gránáttölcsér- 
ben, mikor az idegei már a végsőket 
járják, elátkozzon, mert a világra 

hoztam, 
hogy aztán egy szép napon megkapjam 

A kaktusa 
Az orvoshoz fordultunk ezek után. 
Ahhoz mentünk, aki mintegy a város 
ütőerén tartja kezét és stetoszkoppal 
hallgatja a légzését és szive dobogását 
Dr. Vlad városi főorvos arca elkomoro- 
dik, mikor a kérdés szóba kerül: 
- Irja meg kérem, nem igaz, amit az 

ön nőismerőse mondott magának. 
A mérhetetlen önzés viszi rá a nő- 
ket arra, hogy ne szüljenek gyer- 

meket. 
TMem állhat helyt az a kijelentése, hogy 
azért nem szül gyermeket, mert nem 
tudja felnevelését anyagilag biztositani. 
Menjen ki a külvárosba, látogasson 
el egy nyolegyermekes szegény csa- 
ládanyához és emelje meg előtte 

kalapját. 
Ők azok, akik gyermekeket adnak a tár- 
sadalomnak, nem a gazdagok, Vét nem- 
zeti kötelessége ellen, Nem akar szülni, 

Amilben 

- A helyzet javitásában nagy szere- 
pe volna az államnak, Adómentessé kel. 
lene tenni minden négy ermeknél 
többgyermekes családapát. megtette 
kötelességét az állammal szemben, Se- 
élyezze a családos tisztviselőket, sujt- 
ga magas adóval az agglegényeket és 
főképpen 
ha mégis csoda történik és születik 
egy gyermek, ügyeljen annak éle- 
tére és akadályozza meg a gyermek 
halandóságot, amiben arányszám 
tekintetében, mint nemrégiben fel- 
fedeztem, egy helyen állunk a Ha- 
wai-szigetekkel és Indiának Bengál 

nevü tartományával. 

Pedig valamivel közelebb vagyunk Nyu 

gathoz, mint ők. 
De ügyanezek a panaszok máshol is 

gnől,a dotgosó 
Aon 

a gyászjelentést és teste, amely az én 
testem is, meszes gödörben várja a fel- 
támadást. 

Lehet, hogy még ezután is lesz- 
nek olyanok, akik mosolyogni fog- 
nak ezeken a ponyvaizü kijelenté- 

seken. 
De én igy látom a dolgokat és nagyon 
jól tudom, hogy az élet - sajnos - fe- 
lülmul minden ponyvaregényt. 

hogy ne legyen, aki megvédje az orszá- 
got. Ez már évezredek óta igy volt, igy 
van és igy lesz. Ami azt illeti, a városi 
nő nem szül gyermeket és ebben főkép- 
pen a magyar anyák vezetnek. 

Száz 15-45 év közötti magyar 
asszony közül mindössze alig 40 szül 
gyermeket, mig a román asszo- 

nyoknál ez a szám 76. 
Hogy mik ennek az okai? Megmondom 
A kényelem és a hiuság. Deformált 
alakkal járni modern nőnek kellemet- 
len: oda a sex-apeal. Nem járhat bálba, 
nem mehet klubba: nem kell gyerek. 
Inkább pompás kaktusz-gyüjte- 
mény, amelyre minden szeretetet el 
lehet pazarolni következmény nél- 
kül, angóra-macska, vagy pincsi 

kutya. 
Higyje el nekem, uram, hogy a társa- 
dalmi nihilizmus korát éljük. 

lokon állunk egy 
a dtawai-szigetekkel 

megvannak. A gyermektelenség ijesztő 
térhóditása általános európai jelenség. 
Mintha sötét árnyék borult volna Euró- 
pa fölé.. 

A hisatéciált 
A kérdésben az egyházé az utolsó szó. 

Plebániai dolgozószobájában Márton 
Áron ezt mondja: 

- Az egyház mindig foglalkozott szo- 
ciális kérdésekkel és próbálta azt a ma- 
ga eszközeivel megoldani. Ezért ag- 
gasztja az egyházat a gyermektelenség 
kérdése is. Annyit mindenesetre mond- 
hatok, csak a szegények szülnek, nem 
azok, akik biztositva vannak anyagilag 
és erkölcsileg, 

A modern nőt az önzés vezeti, nem 
hajlandó áldozatokat hozni. 

a papn 
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Az, hogy nem akar gyermeket, mert fél, 
hogy anyagiak hiányában nem tudja fel 
nevelni, nem állhatja meg a helyét. A 
gyermeket életre kell nevelni, meg kell 
ismernie a nehézségeket, hogy tudjon 
harcolni illenük A leghősibb, legszen- 
tebb természeti törvényt szegi meg az 
az anya, aki könnyelmü gondolkozás 
miatt gyermeknek nem ad életet. Én 
régen tanulmányozom ezt a kérdést és 
foglalkozom vele a szószékről is. Igy 
bukkantam rá egy megállapitásra, ami- 
re még nem gondolt senki és ami na- 
gyon is igaz: 
„Sokkal több fájdalmat okoz egy 
anyának egy meg nem született, 
mint egy megszületett gyermek. 

Ezt nem én mondom, hanem egy na- 
gyon kiváló orvostanár, aki arra vezeti 
vissza 

a nők közötti nagyon gyakori köny- 
nyebb és sulyosabb hisztriás tünete- 
ket, hogy azokat a visszafojtott 
anyaság, a természet nagy szavával 

való ellenkezés váltja ki. 
Ez ellen pedig hiába nevelnek kutyákat 
és hiába szedik a csillapitó szereket. 

i népsándostás 
- Az emberiség két nemre való elkü. 

lünölése világosan mutatja a Teremtő 
szándékait: 
minél több tagot ugy a földi, mint 
az égi világ számára. Mindenféle 
mesterkedés, amely ezt meggátolja, 
halálos bün. A nemiség nem önma- 
gáért van: az embernek kötelessége 

utódot nemzeni. 
Ez a természet, az isteni gondviselés vi. 
lágos egyenes utja, A gyermek születé- 
sének megakadályozása bün, a védősze- 
rek használata megrontja a családi éle- 
tet és éket ver az asszony és férfi közé. 
- Ha nagyobb távlatokból nézzük a 

dolgot, el kell szorulnia az ember szivé- 
nek, mert mi történik? 
Európa öregszik, a nemzetek nem 
szülnek gyermeket. Keleten 500 
milliós fiatal birodalom készül. 
Igénytelenek és szaporák. Olvastam 
valahol, hogy nem fognak megál- 

lani. 
Addig szaporodnak, mik szük lesz ne- 
kük a terület, hóditanak jobbra s balra, 
aztán megindulnak Európa felé. Hogy 
fog ezeknek a gyermektelen, hiszteriás 
Európa ellenállni?... 

Önagysága nem akar gyermeket. 
Valamikor könnyed vigjátékot irtak ró- 
la és ma komoly, fehérköpenyeges or- 
vosok hajolnak aggódva a kontinens 
minden részén a statisztikák és szülé- 
tési görbék felé. Prémiumokat tüznek 
ki anyáknak, plakátok intik, diktátorok 
fenyegetik, papok kérik a gólyát, de 
hiába, lassan, egész lassan: hónapok, 
évek, évtizedek alatt az ablakokban ész. 
revétlenül egyre jobban szaporodnak a 
kaktuszok, egyre több a hiszterikus nő 
és egyre több szeretetnek örvend a pin- 
csikutya, A piroscsőrü gólyát megöli a 
bál, a sex-apeal és az áramvonal. 
A kinai rizsföldek felett ott bug a ja- 

pán repülőgép. És ha nem ma, holnap, 
holnapután, tiz, vagy száz év mulva el 
indulnak a mosolygó, ferdeszemü em- 
berek. És igy lesz a komédiából tra- 
gédia... 

7látcai Béla. 
... 

- Halból is készül már frankfurti 
virsli. Frankfurtból jelentik: Ujabban 
már halból is készitik a hires frankfurti 
virslit. A virsli héja műüselyemhez ha- 
sonló szintetikus anyagból való, a virsli 
anyagának 90 százaléka hal és csak 10 
százalék benne a hus. Ára 10 százalék- 
kal olcsóbb, mint az igazi husból gyár- 
tott frankfurti virslié. 
- „Házhoz szállitjuk kész házát!" Az 

Illionis-állambeli Petoriaban vállalat 
alakult, amely hordozható szabványos 
lakóházakat készit és szállit a megren- 
delőkhöz a kijelölt telekre. Az ötszobás 
lakóház alapmérete 9 és fél-13 és fél 
méter. Az összes falak, tető, padlózat, 
ajtó és ablakkeretek acéllemezből ké- 
szülnek, amelyek sokkal tartósabbak a 
kőmüvesmunkánál, A falakat tartóssá- 
guk emelésére nem rozsdásodó festék- 
kel zománcolják. A teljesen összeszerelt 
41 tonna sulyu házakat óriási vontató- 
gépeken viszik rendeltetési helyükre, 
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eztekednet 
AMIC 
őizésjon gez 
l......... 

HÜLÉST És 
FEJFAJÁST 

Hesialálták az clső pharao sirját] 
(MANCHESTER) Az összes eddig élt 

egyiptológusok célja az volt, hogy Egyip 
tem legelső uralkodójának, Menes ki- 
rálynak a sirját kiássák. Már közel két 
éve egy rendkivüli fiatal kutató dolgo- 
zik a piramisok országában, a 33 éves 
Emery Vilmos. Ő Sakkara északi részén 
kezdte meg ásatásait. Az eddigi nagy 
kutatók: Sir Petrie és prof. Emeritus, 
Abydos mellett keresték és vélték meg- 
találni az első egyiptomi dinasztia első 
királyának sirját, A fiatal kutató mun- 
kájának eredménye ezért, érthető izga- 
lomban tartja a British Muzeum tudó- 
sait. 

- Az ásatásokról kapott hirek hiva- 
talos pecsét nélkül érkeztek Angliába 
és ezért nyomtatványban még eddig 
emmi sem jelent meg Emery munká- 

járól. 

A sir, amelyet ő talált meg, szokat- 
lanul nagy terjedelmü és öt szobá- 

ból áll. 
A százakra menő cserép-pecséteken, me. 

név van felirva: „AHA", ami az egyip- 
tologusok előbbi kutatásai szerint Me- 

ezelőtt uralkodott Egyiptomban. 
A munka jelenleg is folyik Sakkará- 

ban (egy kis város, Kairótól 40 kilómé- 
ternyire). 

Ezideig a második szobáig jutottak 
el a sirban, 

ahol felbecsülhetelen értékü feliratokat 
találtak később uralkodó pháraók neve 
vel. Nagy a porcellán-edényeknek a szá 
ma és ami a legérdekesebb, 
egy faágy maradványait ásták ki az 

egyik sarokból, 
amely az eddigi vélemények szerint a 
negyedik dinasztia korából származik 
és Hetepheres királynő nevét viseli. Ez 
a sir nagyobb, mint az, amit Emeritus 
professzor fedezett fel. 
Menes királyt egyébként istenként 

tisztelték az utána jövő pháraók és a 
görögök. 

(n. z.) 
lyeket az egyik teremben találtak ez a 

(LONDON.) Négy évszázaddal ezelőtt, 
amikor a fehér civilizáció megkezdte 
gyarmatositó honfoglalását az északame 
rikai kontinensen, voltaképpen halálos 
itéletet hirdetett az őslakó indián fe- 
lett. Véres és kegyetlen harc indul meg 
az európai és az indián kultura között s 
ebben a harcban a „sápadtarcuak" fegy 
vere az indián nyilával és egyenes, tisz- 
ta jellemével szemben a golyó, a hit- 
szegés és az alkohol volt. Az indián tör- 
zsek és nemzetek, amelyeknek erejét 
még az egymásközti testvérháboruk is 
gyöngitették, hiába „ásták ki a csata- 
bárdot." Hiába volt a legendás egyéni 
bátorság, a megadást nem ismerő ro- 
mantikus és férfias hősiesség. A „Nagy 
Szellem", a rézbőrüek Manitou-ja, a 
sápadtarcuak fegyvereit vitte diadalra. 

Gyitkosság után életmentés 
vőzött a fehé 
megmarac 

; egiteni, 

r ember és pusztult a 
indián. Pedig most már 

védeni akarta a fehér. Előbb 
indent elkövetett, hogy kiirtsa, aztán 

aá m ementé Sél n fóradozett De ezt is 

bad és 

g a tegnap még sza- 
büszke harcosból azok fiaiból 

máról-holnapra amerikai üzletem- 
bert akart faragni. 

talmi szóval tiltották el a nomád élet 
folytatását, kormánybiztosokat és 
öket rendeltek a rezervációkba s 
nok való ségos ra) an él 

é kben egy- 
kulturájuk 

elemi csapások, járványos népbeteg- 
ségek tizedelték soraikat. 

És ekkor, mintha az örök vadász- 
mezőkön" nyargaló ösök segitőkeze éri 
el volna hozzájuk, szinte egy esapásta 
változott a helyzet. A társadalom szive 
és figyelme feléjük fordult, a régi ki 
vándorolt családok büszkén hivatkoztak 
arra, hogy valamelyik ősük jóvoltából 
indián vér csörgedezik ereikben s 

az előkelőség fokmérőjeként kez- 
dett szerepelni az indián rokonság. 

Ugyanekkor a rezervációk területén fel- 
tárt olajmezők váratlan anyagi megse- 
gitést is hoztak s ami mindennél fon- 
tosabb: az USA Inidán Ügyeinek kor- 
mánybiztosa, Mr. John Collier 1933-ban 

„lóestét ! 

nea király nevét jelenti, aki 5000 évvel 

teljes független területet és teljes 
szabadságot kell adni 

a rezervácitk lélektelen rabsága helyett 
az indiánoknak, ha nem akarják, hogy 
kipusztuljanak. 
A rohanó Amarika népe nemzeti kér. 

déssé tette az indián ügyet, 1934-ben a 

vazásra bocsátották a rezegvációk két- 
százezernyi indiánja felelt lelkes és bol 
dog igennel a jellegzetesen 
kérdésre: 

- Do you want to Help save yburelt 
ves? (Akartok-e önmagatokon segiteni?) 
És most ismét bebizonyosodott, hogy 

milyen tehetséges faj az indián és hogy 
milyen bün lett volna, ha nem siet meg 
segitésére, nem ad számára életlehetősé- 
get a fehér civilizáció, Az indián nem 
elfáradt, kihalásra itélt faj, sőt 

akar is, tud i is, segiteni magán. 
Csak engedjék. 

Most engedik. 

Faji öntudatra ébredt az indián. Fel- 
gyulnak az ősi tábortüzek s a dicsősé- 
ges multról mesélő lángok fényénél a 
calume , az indián pipa kesernyés 
füstje mellett országépitő tervekről ta- 
nácskoznak... Uj életre keltik az ősök 
szép szertartásait, de élnek a modern 
technika vivmányaival is. Van rádiójuk 
ám feltámasztják a sok évszázados faji 
népmüvészetet (ezüst, bőrmüvesség, fa. 
faragás, szőnyegszövés, kerámia stb.) 
éneklik régi népdalaikat, táncolják régi 
szertartásaik ősi táncait. A szabadság 
nagyszerü tudata alkotásra buzditja 
minden téren és irányban az indiánokat. 
Ragaszkodnak hagyományaihoz, nem 

hagynak fel teljesen a nomád élettel, de 
valmi egészen érdekes és páratlan kész- 
séggel tudják magukévá tenni a mo- 
dern élet formáit és eszközeit, anélkül, 
hogy bármit is feladjanak faji sajátos- 

lis igényekre is és 
egyre-másra állitják fel egészség- 

Fehér Házban elfogadták az indián uj- 
jáépitési törvényt s amikor azt népsza- 

amerikai 

A hontalan és nyomorban elő mnala- 
nok számára 

uj rezervációk teremtésére kétmil 
lió dollárt forditott a Fehér Ház s 
ezenfelül 10 millió dollárt bocsá- 
tott rendelkezésükre korlátlan hi 
tel formájában. A hitelt ne 
egyesek, hanem a törzsek 

vissza, 
nem pénzben, hanem ettey alapon, 
áruban, termény yben. 
A Wheeler mowatü-féle fudtán uj- 

jáépitési törvény tökéletes a 
ad az indiánoknak s az India 
különleges képzettségü, kulturál 
dasági és szociális szakértőkből álló szer 
vezetet alakitott s az együttmű 
rezervációk törzsi tanácsával 
Csoda történt. A szó szoros értel: 

ben indián ujjászületésről lehet ma be- 
szélni. Alkotásvágy, lüktető életkedv 
füti az indián törzseket, amelyeknek so- 
rából lassan-lassan önálló nemzeti kul- 

Ősi tábontüzek mellett 

ságaikból, Gondot forditanak a szociá- 

ügyi és nevelésügyi i intézeteiket. 

turáju kisebb-nagyobb indiánállamok 
bontakoznak ki. 

Már vannak vérükből való. niyatalao 
kok, orvosok, tanárok stb. és őreg in- 
diánok tanitják a törzsi hagyományo- 
kat, az indián történelmet, a régi elet- 
mód egészséges, szabad életért rajongó 
elveit. ( 
Igen, tanitják a nyomkeresést, az 

ősök pompás harci és vadászfogásait, 
tanitják a céllövészetet, a musztáng-fo- 
gást, tanitják, hogy kell a bölényhust 
a legtáplálóbban elkésziteni, - tanitják, 
tanulják az ősi indián életet. Hétköznap 
európai szabásu ruhákban járnak, da va 
sárnap, vagy ünnepeiken felöltik nem- 
zeti viseletüket és lassankint kivész szó 
tárukból a , es és az „oké.. 
- Uff! Uff! - mondja a faji önti - 

datra ébredt indián s ezzel a számunk- 
ra is annyi felejthetelen elmélet, diák- 
kori álmot és gyönyörüséget i éző szó- 
val mindent kifejez. 
Ujjászületett egy sok törzsre tagolt 

halálaritélt nemes faj. DUjjász zlelett 
mert szabadságot kapott. ... 

l] 

(NEWYORK.) Az egyik nagy ameri- 
kai lap munkatársa legutóbb az uccán 
szembejövő hölgyhöz a következő ér- 
dekes kérdést intézte: ; 
- Igaz-e, hogy az európai férfiak 

jobb szerelmi partnerek, mint az ame- 
rikaiak? 
Az első hölgy csinos, irodai tisztvi- 

selőnő kijelentette, hogy ezt a kérdést 
nem lehet nemzetiség alapján eldönteni, 
kizárólag az egyéniség játszik szerepet 
a férfi és a nő viszonyában. Különben 

egyaránt megfeleltek izlésének az 
európai és amerikai férfiak, akiket 

eddig ismert. 

A második hölgy elmondja, hogy az 
az ujabb amerikai divat, amelynek 

nagy propagandával hirdette, hogy hölgykövetői a külföldi hérfiakat any 

suár által 

festett és tisztitott ruhában jár 

Milyen férfiakat szernek 
az amerikai nőök! 

Inyira kedvelik, ostobaság, ő segkel é ér- 
ár tékesebbnek tartja az amerikaiakat, 

európai imádói még nem voltak 
-Én Amerikában vásárolok Ameri 
kában szeretek, Amerikában megyek 
férjhez és ha szükséges - Amerikában 
válok el - hangzott a harmadik hölgy 
válasza. Ez a hölgy egyébként az eüró- 
pai férfiaknál azt kifogásolja, hogy tul- 
ágosan sima és hizelgő a modorui 

negyedik hölgy véleménye : zerint 
az amerikai férfiakból iktz 

európai finomság, 
ami a nők szemében olyan okat jelent v 
Ez az oka annak, hogy az amerikai gaz- 
dag leányok gyakran mennek férjhaz 
jóvágásu európaihoz. 
- Az európai férfi a házasságban ön- 

magát tekinti a ház fejének és mindent 
megtesz a a házasság sikerének biztosi- 
tására, az amerikaiak viszont nem elég 
erélyesek és háziasak: ezért szerintem 
ideális férj csak európai ember le- 

het 
mondotta. az ötödik meginterjuvolt 
A hatodik hölgy szerint 
a legideálisabb zerelmesek Ame 
rikában született külföldi 

zásu férfiakból kerülnek ki 
Mint ez a hölgy mondotta, ezek a er- 
fiak egyesitik magukban a külföldiek 
tehetségét és az amerikaiak egyenes 
gondolkozását, ezért ők adják a legjobb 
ilanyagot az amerikai nőknek. 

.. 

Atuóbusz-jegyszedőnői fantó vani. 
A Rapid autóbusz-szindikátus vezető- 
sége közli, hogy rövidesen uj antóbusz- 
jegyszedőnői tanfolyani kezdődik Azok 
akik a tanfolyamon részt akaárnak ven 
ni, jelentkezzenek a Szindikátus köz- 
pontjában, csl Regela Caról . 
kajatt 
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